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İÇİNDEKİLER 

Sayfa 

I. GELEN EVRAK 5321 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A. GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 
1. UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Zaim 

Necatigil'in, Str.azburg1 da düzenlenmiş 
olan "XXI'inci Yüzyılın Eşiğinde İnsan 
Hakları" konulu toplantı hakkında gündem 

dışı konuşması. 5322-5327 
(Zaim Necatigil'in sunduğu konuya ilişkin 
raporlar ana .dosyaya eklenmiştir.) 

2. SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün 

Vehbi'nin "Hükümetin Din Görevlilerine 

Eziyeti" konulu gündem dışı konuşması. 

- UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Zaim 
Necatigil'in ilgili yanıtı. 5327-5339 

3. HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet 

Kotak'ın "Güneydeki Seçim Sonuçları, Bir-

leşmiş Milletler Plânı, Kıbrıs Konusu ve 

KKTC Yapısı" konulu gündem dışı konuşması. 

- Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Salih 

Coşar'ın ilgili yanıtı. 
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- HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 
İsmet Kotak'ın ilgili açıklaması. 5339-5378 

4. DP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa 
Adaoğlu'nun "Hükümette Bakanlıklar Arası 
Yetki Çatışması ve Koordinasyon Yetersiz-
liği" konulu gündem dışı konuşması. 

- Tarım ve orman Bakanı Sayın İlkay Kâmil 1in 
ilgili yanıtı. 

- İskân Bakanı Sayın Hasan Yumuk'un ilgili 

yanıtı. 5379-5409 

B. ONAYA SUNULANLAR 
1. HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın ismet 

Kotak'ın sunmuş olduğu, Kooperatifler Yasa 
Önerisinin (Y.ö.NO:13/3/93) Komitede 

ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 5409-5410 

2. İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının, 
Gençlik Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının 
(Y.T.NO:226/3/93) Genel Kurulda üçüncü gö-
rüşmesinin kısa isim okunmasına ilişkin 
Tezkeres i. 

3. Başbakanlığın, Bayrak Radyo Televizyon 

Kurumu (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.NO:229/3/93) Komitede ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

C. BİLGİYE SUNULANLAR 

1. UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ali Süha'nın 

yurt dışı izin istemi. 
2. UBP Girne Milletvekili Sayın Ayhan Halit 

Acarkan'ın yurt dışı izin istemi. 

3. UBP Gazi Mağusa Milletvkeili Sayın Mustafa 
Karpaslı'nın yurt dışı izin istemi. 

5410-5412 

5412 

5413 

5413 

5413 
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III. SORULAR-YANITLAR 

1. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan 

Emekçi'nin "Gençlik Kampları Katılma 

Bedellerinin Harcamaları" ile ilgili 

Yazılı Sorusu (Y.S.NO:50/3/92) 

- Gençlik ve Spor Bakanlığının Yanıtı. 5414-5418 

2. SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün 
Vehbi'nin "1992 Yılının Son Üç Ayı 
İçinde Cereyan Eden Kundaklama Olayları" 
ile ilgili Yazılı Sorusu.(Y.S.NO:51/3/93) 

- Başbakanlığın ilgili yanıtı. 5418-5423 

3. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Süha 

Türköz'ün "1993 Yılı Ağaç Dikimi 

Projesi İhalesi" ile ilgili Yazılı 

Sorusu (Y.S.N0:52/3/93) 

- Tarım ve Orman Bakanlığının ilgili 
yanıtı. 5423-5425 

4. HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet 
Kotak'ın "Erenköy Lisesi Kayıp Eşyalarla 
ilgili Araştırma Sonuçları ve Politika 
Yasağına Aykırı Hareket Eden Lefkoşa Türk 
Lisesi Müdürü Hakkında Yapılan işlemler" 
ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.NO:53/3/93) 

- Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığının 

ilgili yanıtı. 5425-5427 

5. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan 
Emekçi'nin "AİDS Gerekçesi ile Yurt Dışı 
Edilen Alman Turist" ile ilgili Sözlü 
Sorusu (S.S.NO:16/3/93) 

- Çalışma ve Sağlık Bakanı Sayın 

Ertuğrul Hasipoğlu'nun ilgili yanıtı. 5428-5430 
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I. GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI 

Bayrak Radyo Televizyon Kurumu (Değişiklik) Yasa Tasarısı 
(Y.T.NO:229/3/93) (Başkanlığa Geliş Tarihi:23.2.1993) 
(İdari ve Sosyal işler Komitesine) 

YASA TASARI VE ÖNERİLERİ 
Acentelik Yasa Tasarısı (Y.T.NO:228/3/93) (Başkanlığa 
Geliş Tarihi: 18.2.1993) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân 
Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet 
Kotak'ın sunmuş olduğu, Kooperatifler Yasa Önerisi (Y.Ö.NO: 
13/3/93) (Başkanlığa Geliş Tarihi:18.2.1993) (İdari ve 
Sosyal işler Komitesine) (Başbakanlığa) (Halkın Bilgisine) 

RAPORLAR 

Gençlik Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 
Yasa Tasarısı (Y.T.NO:226/3/93) ve İdari ve Sosyal İşler 
Komitesinin Tasarıya İlişkin Raporu (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:18.2.1993) 

TEZKERELER 

İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının, Gençlik 
Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 
Yasa Tasarısının (Y.T.NO:226/3/93) Genel Kurulda üçüncü 
görüşmesinin kısa isimle kunmasına ilişkin Tezkeresi. 
(Başkanlığa Geliş Tarihi: 22.2.1993) 

HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet Kotak'ın sunmuş 
olduğu, Kooperatifler Yasa önerisinin (Y.Ö.NO:13/3/93) 
Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkan-
lığa Gel iş Tarihi:22.2. 1993) 

Başbakanlığın, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu (Değişiklik) 
Yasa Tasarısının (Y.T.NO:229/3/93) Komitede ivedilikle 
görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 
2-3.2. 1993) 
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HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ZAİM NECATİGİL-
Say ı n Başkan, değerli milletvekilleri; 

Avrupa Konseyinin Strasbourg'dri 20-30 Ocak tarihleri arasında 
düzenlemiş olduğu "XXI. Yü7yılın Eşiğinde İnsan Haklan" konulu toplantıya 
katıldım.: 

Avrupa Konseyi Sarayı'nda yer alan toplantıda konular iki esas baş-
lık altında ele alınmıştır: 

1. İhlallerin önlenmesi de dahil olmak üzere insan haklarının 
uygulanması, 

2. Demokrasi, gelişme ve insan hakları. 

Toplantıya ülke temsilcileri, uzmanlar, uluslararası ve bölgesel 
örgüt temsilcileri, insan hakları ile ilgilenen kuruluşlar, devlet denetçi-
leri (ombudsman) ve hükümete bağlı olmayan örgütlerin (Non-Governmental 
Organisations) temsilcileri katılmışlardır. Katılımcılar listesinde benim 
ismim "Non-Governmental Organisations" başlığı altında geçmektedir. Listede 
eksik olan Unvanımı "Kıbrıs Türk İnsan Hakları Komitesi Başkanı, Millet-
vekili" olarak doldurduktan sonra adresimi de yazdım. 

Toplantı 28 Ocak Perşembe günü Avrupa Konseyi Genel Sekreteri 
Mme. Catherine Lalumiere'in konuşması ile açılmıştır. İlgili belgeler ve 
toplantı programlarını Meclise bir deste halinde sunacağım. 

Genel kurul ve grup çalışmaları şeklinde yürütülen toplantılar 
30 Ocak Cumartesi günü genel raportör olarak irlanda Cumhurbaşkanı Bayan 
Mary Robinson'un konuşması ile son bulmuştur. 

Genel Kurul ve grup çalışmalarının tümüne katıldım. Bu vesile ile 
birçok ülke temsilcileri ve uzman kişilerle tanışmış oldum ve bazılarına 
yayınlanmış kitaplarımızdan takdim ettim. Görüştüğüm kişiler arasında 
İnsan Hakları Direktörü Peter Leuprecht, ve Prof.Rosalyn Higgins de 
vardır. 30 Ocak Cumartesi günü yapılan "Gelişme ve İnsan Hakları" konulu 
grup toplantısında ekonomik ambargo konusuna kısaca değinerek Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetine uygulanmakta olan ekonomik ve siyasal ambargodan kısaca 
söz ettim. Konferansın yanısıra, Avrupa Konseyi Genel Sekreteri Mme.Catherine 
Lalumiere ve Strasbourg Belediye Başkanı Mme. Caterine Trautmann'ın vermiş 
oldukları resepsiyonlara da katıldım. 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.28 

BAŞKAN : Hakkı Atun 

KÂTİP : Kutlu Evren 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin II'nci 

Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 26'ncı Birleşimini açıyorum. Ad oku-

narak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
BAŞKAN- Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri; toplantı 

yeter sayısı vardır. Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci 

Kısımda Başkanlığın Genel Kurula sunuşları vardır. Sunuşlardan 

önce gündem dışı konuşmalara söz verilecektir. Bugün, Sayın 

Zaim Necatigi 11 in raporunu sunma istemi dışında üç konuşma istemi 

var. Bana göre, bu üç konuşmacıya da söz verilebilir, itirazı 

olan var mıdır? Yoktur. Okuyun lütfen. 

KÂTİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Strasbourg'da düzenlenmiş olan "XXI1inci Yüzyılın Eşiğinde 

insan H a k l a n " konulu toplantı ve Meclis heyeti olarak izlemiş 

olduğumuz Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesi toplantıları hak-

kında Meclise bilgi vermek için gündem dışı konuşma yapmak iste-

mekteyim. Meclisin uygun bir toplantısında buna fırsat verilmesini 

rica eder, saygılar sunarım. 

Zaim Necatigil 
UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN- Sayın Necatigil buyurun. 
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Bu konferansta insan haklarının korunması konu-

sunda bir değerlendirme yapılarak endişe verici temel 

sorunlarla ilgili görüş alışverişi yapılmış ve öneri-

lerde bulunulmuştur. Toplantının sonuçlarını çok kısa 

olarak şöyle açıklayabilirim. 

İlk olarak New-York'ta veya Cenevre'de üslenecek 

bir insan Hakları Komiserliğinin kurulması uygun bulun-

muştur. Komiser dünyadaki insan hakları uygulamaları-

nı denetleyecek ve ihlâllerini izleyerek gerekli ra-

porları sunacaktır. Toplantı ayrıca savaş suçlularını 

yargılamak için bir Savaş Suçluları Mahkemesinin ku-

rulmasını uygun görmüştür. Bu da herhalde Bosna-Hersek'te-

ki olaylarla ilgili bir gelişmedir. 

Diğer kabul edilen bir husus; ekonomik kalkın-

ma hakkının insan hakkı olarak kabul edilmesidir. 

Orada tartışılan konulardan bir tanesi de gelişmekte 

olan veya herhangi bir şekilde yardım alan ülkelere 

yardım yapılırken, o ülkenin insan haklarına saygılı 

olmasını sağlamak için gerekli şartların konmasıdır. 

Konferans, Birleşmiş Milletler tarafından Hazi-

ran 93'te Viyana'da yapılacak Dünya insan Hakları Konfe-
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ransı için gerekli hazırlığı yapmayı ve bunun gerekli zeminini hazırlamayı 
amaçlamıştır. O toplantıya da"Kıbrıs Türk İnsan Hakları Komitesi" Başkanı 
olarak katılabilmek için gerekli başvuruyu yapmış bulunmaktayım. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri... Strasbourg'da yapılan 
İnsan Hakları Konferansı ile ilgili olarak söylemek istediklerim bundan 
ibarettir. Şimdi de Avrupa Konseyi Parlamenter Asamblesi'nin 1-5 Şubat 
tarihleri arasında Strasbourg'ta yapmış olduğu toplantıları hakkında 
sizlere bilgi vermek istiyorum. 

31 Ocak Pazar günü Strasbourg'a varan ve UBP Lefkoşa Milletvekili 
Dt. Sayın Gül in Sayıner, DP Lefkoşa Milletvekili Atay Ahmet Raşit ve 
YDP Gazi Mağusa Milletvekili Dr. Ahmet Kâşiften oluşan Meclis Heyetimize 
ben Strasbourg'ta katıldım. ;./••/; 

i i V'-ın 

Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesi (AKPA) toplantılarının ; ' 
gündemi ektedir. Heyetimiz AKPA Genel Kurul toplantılarını izledi ve toplan- \ 'j-
tılar süresince çeşitli görüşmeler yaptı. r •• iJ 

Bu toplantılarda Azınlıkların Hakları Konusunda Avrupa İnsan Hakları 
Sözleşmesine Ek Protokol onaylandı. Ayrıca, Demokratik toplumda dinsel , 
tolerans konulu rapor ile Eski Yugoslavya'da insan Hakları ihlalleri konulu rapor-
lar görüşülüp onaylandı. Bunun yanında Federal Almanya Başbakanı Helmut 

Kohl, Avusturya Başbakanı Franz Vranitzky ve Norveç Başbakanı Bn. Gro 
Harlem Brundtland, Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesinde değişik tarih-
lerde konuşma yaptılar ve soruları yanıtladılar. Ayrıca, ingiltere Dışişleri 
Bakanı ve Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesi Dönem Başkanı Douglas Hurd 
2 Şubat tarihinde Bakanlar Komitesinin faaliyetleri hakkında Asamblede 
konuştu ve soruları yanıtladı. Ekteki tutanaklardan görüleceği gibi, 
Galanos, Helmut Kohl ve Douglas Hurd'e Kıbrıs hakkında soru sormuştur. I ; ' i.*-""-"t*-

Bu konuda sorulan soru ve yanıtlar ekteki belgelerde görülebilir. Rumlar 
fırsat buldukça Kıbrıs konusunu gündeme getirmeye çalışmışlardır Örneğin Azın-j,' 
lıkların Hakları konusunda Ek Protokol görüşülürken Galanos ülkesinin 
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"işgalin"den söz ederek "Azınlıkların" korunması behanesiyle bir ülkenin-
egemenliğinin ortadan jkaldırılamayaçağını veya o ülkenin işgal edilemeyeceğin 

J söylemiştir. Ayni şekilde Dinsel Tolerans konusundaki rapor görüşülürken ,Çİ 
' i1 

Kıbrıs sorunu bu açıdan gündeme getirilmiştir, ilgili belgeler bu 
rapora eklenmiştir. 

Cumhuriyet Meclisi Heyetimiz Strasbourg'da çeşitli görüşmelerde bulunmuş^ 
tur. görüştüğümüz kişiler arasında Sir Keith Speed, Sir Dudley Smith, !'• 
irlanda Heyeti Başkan Vekili M.J.Nolan, AKPA Sosyalist Grup Başkanı 
Avusturyalı Parlamenter Peter Schieder, AKPA Siyasi İşler Komitesi Başkanı 
ve Alman Heyeti Başkanı Gerhard Reddeman, AKPA Muhafazakar Grup Başkanı 
Hallgrim Berg ve Bulgar Heyeti Başkanı A. Panov ve Hak ve Özgürlükler 
Harekatından Parlamenter Yunal Lutfi de vardı. Türk delegasyonu ile de 
devamlı olarak yakın temas içinde idik. 

Ayrıca 31 Ocak Pazar akşamı T.C. Avrupa Konseyi Nezdinde Daimi 
Temsilci Vekili Cem Altan'ın ikâmetgâhta verdiği resepsiyona katıldık. 
Heyetimiz ayrıca 4 Şubat akşamı İngiliz Parlamenterler Sir Keith Speed, , 
Sir Dudley Smith ve Richard Alexander'a yemek vermiştir. 

Görüştüğümüz kişilere Kıbrıs konusundaki son gelişmeleri anlatır-
ken özellikle George Vasiliu'nun uzlaşıcı tavır takınmış görünmekle bera- >. 
ber esasta hiçbirşey kabul etmediğini, Ghali "Fikirler Demetine" koymuş 
olduğu şartlarla bunun içeriğini esasta reddettiğini söyledik. Ayrıca, - : 

Galanos'un Assamblede de sergilediğii tutumdan görüleceği gibi Kıbrıs VI. 

Türkünü hala daha "azınlık" gören ve siyasal eşitliğini kabul etmeyen 
bir toplumla federasyon kurulmasının mümkün olmayacağını belirttik. , ; 
İçinde bulunduğu ortamda heyetimiz tezimizi anlatmak için elinden 
gelen çabayı göstermiştir. Teşekkür ederim. V'i'K' 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Sayın Zaim 
Necatigil'in konuşmasını dinlediniz. Raporlarını da almış 
bulunuyoruz. Daha ayrıntılı incelemek isteyen arkadaş 
varsa bunlar yanımızdadır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bize kopya-
larını Sayın Zaim Bey verirse seviniriz. Konuşmacı 
kendisi verirse. 

BAŞKAN - Raporun kopyasını istiyor sunuz? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kendi 

konuşmasının kopyası dahil. 

BAŞKAN - Yardımcı oluruz Sayın Başkan size. 

Sayın milletvekilleri; ikinci konuşma istemi Sayın 
Ergün Vehbi'den gelmiştir. "Hükümetin Din Görevlilerine 
Eziyeti" konulu gündem dışı konuşma istemidir. Okuyunuz 
lütfen. 

Sayın konuşmacılardan bir çeyrek zamana uymalarını 

bilhassa rica ediyorum. 

KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığına, 
22 Şubat 1993 

"Hükümetin Din Görevlilerine Eziyeti" 
konulu gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Gerekli işlem için durumu bilgilerinize 
sunarım. 

Saygılarımla 
Ergün Vehibi 

SDP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın Vehbi Buyurun. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Erbilen merak etmesinler her-

hangi bir konu değil din işleridir, herhangi bir konuyu 

kendi kişisel veya partisel politikalarımıza alet 

etme gibi bir meziyetimiz yoktur ve böyle bir gelene-

ğimiz de yoktur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) -

Borcumuzu bile. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Biz gerçekçi olarak 

haklının hakkının verilmesini isteyen bir kişiyiz 

ve bu doğrultuda mücadele veririz kim olursa olsun. 

Bakın bugün... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Borcu-

muzu bile istismar ettiler de biz etmedik. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - 0 borcun şeyine de 
geleceğim. 0 borcu da 2 milyon borcu bile istismar 
ettiler, politikaya alet ettiler ve 2 milyonu bize 
4 milyon diye ödettiler. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Ödedin? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Parti Meclisi üyesi 

avukatlarına da biz şey ödedik, diyet ödedik, birşey 

değil. Şimdi izin verirseniz konuşmama geçmek istiyorum. 

Öncelikle isabet oldu, özel olarak hazırlanmış 

değil, yalnız bir tesadüf oldu. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - Rastgeldi 

yoksa Ramazanla alâkası yok bunun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Din görevlileri ile 

ilgili bir konuşma yapmak istedik, Mübarek Ramazanın 

ilk gününe rastgeldi. Bu nedenle konuşmama başlarken 

öncelikle inanmış müminlerin, tüm inanmışların Ramaza-

nını kutlar 
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MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Ben de 

oruç 1 uyum. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - S i z de Sayın Erbilen 
oruçlusunuz, herkesin orucunu da Allahın kabul etme-
sini dilerim. 

Sayın Necatigil büyük bir şansızlık eseri hem 
Ulusal Birlik Partisinin milletvekilidir, hem de bu 
memlekette insan Hakları Derneğinin Başkanıdır. Ne 
büyük bir şanssızlık, iki ünvanın tabii Sayın Necatigilin 
kendi kişiliğine bizim bir diyeceğimiz yok, onun kendi 
kişiliği ayrı, Ulusal Birlik Partisinin niteliği ayrı. 
Ulusal BiriikPartisinin bir milletvekilinin de insan 
haklarını dünya plâtformlarında nasıl koruyabildiğine 
de hayret ettiğimi söylemek isterim. 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Bundan 

daha büyük hakaret olamaz. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa)(Yerinden) -

Çok mu acayip? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Oldukça garip olan 

insan haklarından bahsetti. Tabii, tabii zaten biraz 

sonraki konuşmam size tamamen hakaret olacak. 

HASAN YUMUK (Yerinden)(Devamla) - Size yakıştır-
madım, kusura bakmayın. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Çok büyük hakaret olacak 
sayın Bakan. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yer inden)(Devamla) - Böyle 
bir hakaret olmaz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Böyle bir konuşmayı 

bana bu Kürsüden yaptırdığınız için zuldür, size de 

zuldür, bütün üyelere de zuldür. 

BAŞKAN - Sayın Vehbi... 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Necatigil burada 

insan haklarından bahsetti, ben de burada imam hakların-

dan bahsedeceğim Mübarek Ramazan. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yerinden)(Devamla) - Ede-

ceksiniz, hakkındır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kaç defa bu Meclise 
bu Yasa Tasarısını getirdiniz, geri çektiniz ve bu 
insanları zarıncattınız? Söyleyin bakalım. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yer inden)(Devamla)-Sen ha-

karet edersin de. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ve bu insanların, haka-
ret de ederin, ben hakaret de ederim. Bu gerçekleri 
söylüyorum. Bu insanları zarıncatıyorsunuz. Getirdi, 
götürdü, getirdi, olmadı efendim, seviyeniz düşük, 
eğitiminiz az. Peki eğitim yaptık, yaptırın. Eğitim 
de yaptırdınız gene geçirmiyorsunuz, gene vermiyor-
sunuz. Sonra insan haklarından bahsediyorsunuz. Bu 
insanları bu memlekette, bu insanları eylem noktasına 
getirdiniz. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yerinden)(Devamla) - Yasal 

hakları varsa yapsınlar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın milletvekili, 
ha yapsınlar, sadece siz rezil olacak olsanız yapsın-
lar. Ama Kıbrıs Türk Halkını dünyaya rezil edeceksiniz. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yer inden)(Devamla) - Eylem 

onların hakkı değil mi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Batı Trakya'dan bahse-

derken, müslümanlara yapılandan bahsederken, Bosna-

Hersek'te müslümanlara yapılandan bahsederken, burada 

sizin eğer memleketinizin imamları paraları ödenmediği 
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için, maaşları verilmediği için, yasaları geçmediği 
için, kadrolanmadığı için açlık grevine giderse bunu 
Rum toplumuna veya dünyaya nasıl anlatacaksınız? 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yerinden)(Devamla) - Anlatırız. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İnsan Hakları Derneğinin 

Başkanı anlatacak? Güzel. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; lütfen 
müdahale etmeden bırakın doğru dürüst bir milletvekili 
gibi burada görevimizi yapalım ve bu Kürsüden söyleye-
ceğimizi söyleyelim. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yer inden)(Devam 1 a) - Siz 
hakaret edersiniz bir milletvekiline. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Eğer sizin de bir söy-
leyeceğiniz varsa Sayın Muharrem, gelirsiniz buradan 
siz de söylersiniz veya yanıt verirsiniz. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yerinden)(Devamla) - Tamam 

tamam. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Veya neden bu yöne 
gittiğinizi de anlatırsınız. Çünkü biz doğrusu ya 
anlamıyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, sayın milletvekilleri, 
sayın Başkan; bu memleket laik bir memlekettir. Bu 
memlekette herkesin ibadet etme özgürlüğü vardır, 
isteyen camisinde ibadet eder, isteyen evinde 
ibadet eder, isteyen kilisesinde ibadet eder. 
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Laik ülkelerde gerçekçi olan budur. Ve bizim ülkemizde 
de birkaç istisna dışında, birkaç kendini bilmez dışında 
bu konuyu istismar eden şimdiye kadar çıkmamıştır. Yine 
biz bu kürsülerden Türkiye'de olduğu gibi İran'da olduğu 
gibi başka diğer bazı İslam Ülkelerinde olduğu gibi 
laikliye aykırı davranışlardan do 1 ayı. şikâyet 
etme durumunda kalmadık. Böyle bir ihtiyaç duymadık. 
Çünkü bu memlekette gerçekten işte halkının inanan, 
görevini yerine getiren, inanmayan başkaları tarafından, 
zorlanmaz, zorlanamaz. Ama eğer bu memlekette camiler 
varsa, bu memlekette müslümanlar varsa ki vardır. Ve 
bu memlekette imamlar varsa ki vardır. Doğal olarak bu 
devlet bu laik devlet onların da görevlerini yapabilmelerine 
altyapılarını hazırlamakla yükümlüdür her yönü ile. Bu 
görev kime düşer? Bu görev kime bağlıdır? Devlete bağlıdır. 
Başbakanlığa doğrudan doğruya bağlıdır. Ama ne yazık 
ki bu memlekette Başbakanlığa bağlı her kurum gibi 
vakıflar da dökülmektedir. Mesela Kooperatif de Baş-
bakanlığa bağlıdır. Süper dökülmektedir. Evkaf Başbakan-
lığa bağlıdır dökülmektedir. BRT Başbakanlığa bağlıdır. 
Yani dolaylı olarak. Özerk olması lazım gelir ama daha 
metaf hale gelmiş durumdadır. Borazan 11ktan da öteye 
hiçbir misyon yerine getirmeyen bir kurum haline gelmiştir, 
iste Evkaf ne yazık ki bu durumda fonksiyonlarını yerine 
getiremediği için bu memleketin din görevlileri ne 
yazık ki feci bir durumda yaşamaktadır. Nedir bu insanlar? 
Hükümet bu Yasayı geçirip bu insanların hakkını yıllardır 
verememiştir. Nedir bu insanların istedikleri? Çok şey 
midir? 19 baremde oturmayı ya da başka birtakım özel 
haklar almayı mı istemektedirler? 

Din görevlileri değerli arkadaşlar bu memlekette 
görev yapıyor. Bu insanların... bakın devlete, bakın, 
devlete bakın, işte Rumların müslümanlara yaptığından 
şikayet eden, işte efendim Bosna-Hersek'de müslümanlara 
yapılanlardan şikayet eder, işte efendim Batı Trakya'daki 
azınlıklara Rum istihbatını layık görmeyip şikayet eden 
hükümetin din görevlilerine yaptığına bakın. 
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Bu memleketteki din görevlilerinin ihtiyat sandığı paraları 
yatmıyor. Basit bir konu, basit bir olay. İhtiyat sandığı 
parası deyince yasal yükümlülüğü olmasına rağmen 
değerli arkadaşlarım, değerli milletvekilleri; yatmıyor. 
Bu insanların emeklilik hakkı yoktur. Zaten bir imamım 
görev yapma süresi kısıtlanmamıştır. Yaşıyor ve bir müddet 
ölümüne kadar cami'de görev yapmak mecburiyetinde 
kalmaktadır. Bu devlet kendisine belli bir dönem sonra 
rahat yaşayabileceği bir emeklilik hakkı tanımamaktadır. 
Ölünceye kadar görevidir. Gerçek olan bu. Üçüncüsü ; bu 
insanların kıdem tazminatları yoktur. Dördüncüsü; bu 
insanların maaşları sabittir. Ayni destebanlara yaptığınız 
gibi. Destebanlara da öyle yapıyorlar ya. Devlet bir 
miktar ödeyecek, köylü de bir miktar ödeyecek. Fiks 
birşey. Onun için devlet destebanlık müessesesini 
yozlaştırmıştır. Çok eleştirdim ben. Peki bu tavırlarla 
imamlık müessesesini, camilere de mi yozlaştırmayı 
amaçlamaktadır. Soruyorum. Yoktur. Yani sakatlara tanıdıkları 
gibi senelerce ki o da yanlıştır, o da son derece 
hatalıydı. Fiks bir ücret ödemektedir. Artmamaktadır. 
Hayat pahalılığı falan yoktur. Bu insanların Cumartesi 
Pazar'ı yoktur, tatili yoktur. 5 vakit namaz kıldıracaklar, 
ramazanda da görev yapacaklar. Bu insanların bu özel 
haklarının niye kesildiğini anlamak mümkün değildir. 
Fakat gerçek de ne yazık ki budur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; halen 
imamlara bu memlekette şimdi ödenmekte olan sabit maaşın 
tutarı 1 milyon 300 bin Türk Lirasıdır. Buyurun. 1 milyon 
300 bin lira ile bu söylediğim kişi 24 saat görev 
yapacak, 365 gün görev yapacak, izni yok, tatili yok. 
Hiçbir şeyi yok. 5 vakit namaz kılacak ve aldıkları 
1 milyon 300 bin lira en kabadayısı. 
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Kaldı ki bu 1 milyon 300 bin lira da bu insanlara 
rutin olarak sürekli verilmemekte, şu anda aldıkları 
maaşlar bilin ki değerli arkadaşların 1992 yılının 
maaşlarıdır, şu anda almakta oldukları. Geri kalmış 
maaşlardır. Olacak gibi değil. Yani dinlediğiniz zaman 
hayretler içinde kalırsınız. Dendi ki yasa geçirece-
ğiz ve hepinizi kadrolayacağız ama sizin belli düze-
yiniz, eğitiminin din konusunda yetersizdir, onun 
için devlet olarak kurs açacağız ve bu kurslara devam 
edeceksiniz, eğitiminizi yükselteceğiz ve sizi ondan 
sonra kadrolayacağız. itiraz geldi mi bu insanlardan? 
Reddettiler mi? hayır. Peki dediler, kabul ettiler 
yani devlet madem böyle diyor, güzel birşey biz de 
muhalefet olarak biz de canı gönülden destekledik 
ve devlet 4 aylık kurs açtı. Bu kursa da 130 kadar 
aday katıldı. Başarılı olan 22 kişi. Başarılı olmuşlar, 
4 ayın sonunda başarılı olmuşlar. Peki hiç olmazsa 
söz verdiniz, başarılı olanları kadroladınız mı? Hayır. 0 da 
Yok. Kandırıyor musunuz yani? Ayıp değil mi? sakıncalı 
değil mi? Bu insanlara devlet sahip çıkmazsa kim sahip 
çıkacak biliyor musunuz? Başka birtakım karanlık güç-
ler sahip çıkacak. Bunu mu istiyorsunuz? Bu memlekete 
lâiklik düşmanlarının bu memlekete irticanın gelmesini 
mi teşvik etmek istiyorsunuz? Niye sahip çıkmıyorsunuz? 
Nasıl bir sistem bu? Kurs dediniz, tamam. Daha da 
fazlasını bir senelik, yıllık kur yapacaksanız, bir 
yıllık yapın. Okul açacaksanız 2 yıl, 2 yıllık yapın 
ama bunca senedir görev yapan insanlarında müktesep 
haklarını verin. Onları dışarı atamazsınız. Bu ülkede 
pol ise er kaydetmek için lise mezunu olmak gerekliliği vardır. Ana lise mezunu bulunmadığı 
için düzeyi düşürüp ortaokul mezunlarını da polise aldınız. 
Ha, eğer siz yetiştirmiyorsanız, eğer yok, mevcut 
imamları, mevcut muktesp hakları ile kadrolamak mec-
buriyetiniz vardır. Devletin yükümlülüğüdür.Önce 
onu yaparsınız, sonra hizmetiçi eğitimle isterseniz 
o insanları okula yollayın, isterseniz üniversiteye 
yollayın. Kimsenin itirazı olmaz ve düzeyini, bilgi 
düzeyini de geliştirin, yükseltin, ama 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Kime 

yaptılar o hizmetiçi eğitimi bugüne kadar? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; bu memlekette Türkiye'den de gelen 
imamlar vardır, din görevlileri vardır. 55 din görevlisi 
de Türkiye'den gelmiş. Onların herşeyleri tamam. 
Ayıp değil mi bize? 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - 5-6 milyon para. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - özlük hakları, maaşları, 
emeklilikleri, Diyanet işlerine bağlı. Onların herşey-
leri tamam. Bizim kendi insanımız, kendi memleketimizin 
insanı da sürünüyor. Kendi yurttaşımız, kendi imamımız. 
Yazık değil mi? Kalsa bile... 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a) - Ayrıca okullarda 
kurs verirler, para alırlar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu ayrıcalıktır. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Kurs verirler 

bunlar, para alırlar. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden) - Ama 

Vakıflar politikaya sarfedilir bu taraftan. Ayakta 

kalmaları için son nefesleri. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; birkaç özel noktaya daha temas ederek 
sözlerimi tamamlamak istiyorum. Bu ülkede halen 60'tan 
fazla cami senelerdir kapalıdır. Bir belge size. Size 
belge olsun diye, zabıtlara geçsin diye söylüyorum. 
Benim dini inançlarım veya dini inancımın düzeyi kimseyi 
alâkadar etmez, kimsenin inançları kimseyi alâkadar 
etmez, ama ne dedik? Devlet inanana, mümine, müslüma-
na, hatta hristiyana alt yapıyı yapmakla yükümlüdür. 
Bu devlet kiliselere bekçi koymuştur. Şikâyet için 
söylemiyorum. Koymasın mı? Koysun, koymalıdır, çoktan 
koymalıydı. Çoktan koymalıydı, sonradan aklı başına 
geldi, koydu. 
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Değerli arkadaşlar; kiliselere devlet tayin ettiği 
bekçi, namaz kıldıran, imamlık yapan insanlardan daha 
büyük güvenceye sahip ve daha yüksek maaş almaktadır 
ve imamlarımızın çoğu o nokçtaya getirilmiştir ki yahu 
bizi de artık hiç olmazsa kiliseye bekçi kadrosuna alın 
da hayatımız kurtulsun demektedir. Yazık değil mi? Olacak 
iş mi bu? Bir başka prodoksu daha söyleyim size. Çok 
önemli bir konu. Yine maalesef UBP'si yönetiminde bu 
memleket ne hale geldi. Haftada bir gün Cuma namazı, 
Cuma günü görev yapan din görevlisi var bu memlekette 
biliyor musunuz? Hiç olacak iş mi, dünyanın neresinde 
görüldü? Yani anlamadım ben. Haftada bir gün çalışıyormuş 
Cuma, Cuma sedece. Olacak iş değil. Yani duyduğum zaman, 
dinlediğim zaman aklım mandığım almadı. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu insanlar... 
ikaz ediyorum, bakın söylüyorum. Eylem hazırlığındadır. 
yazıktır. Bu memleket kendi din görevlilerini eyleme 
götürtülmemelidir. Haklarıdır tabii. Özgürlükleri vardır. 
Doğaldır. Sendikalaşırlar da, politikaya da karışırlar. 
Cami'ye politika sokmamak kaydı ile cami'de, caminin 
içinde o ibadet yerini politikaya alet etmediği 
müddetçe ister sendikalı olur, ister partili olur. 
Bu memleketin siyasal yaşamına da dini kişiler de dini 
görevlileri de ağırlıklarını koyar ve bu insanlar 
şimdi örgütlenip eyleme gitmeye hazırlanmaktadırlar. 
E, yazıktır. Hiç olmazsa bu noktada müdahale edelim. 
Dünyaya rezil olmadan , Rumlara rezil olmadan yani 
Rumların bu eylem olaylarını alıp da ... Avrupa 
Konseylerine ve diğer ülkelere götürmeden bu insanların 
haklarını verelim. Eğitim yetersizse hizmet içi eğitim 
düzenleyelim ki Öyle, biz de bunu kabul ediyoruz. Ve 
bu insanları hizmet içinde eğitelim. Bundan sonra 
alınacak olan belli kadrolara da Teşkilat Yasası içinde 
belli sınıfla o getirilen belli seviyeye getirelim. 
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Bunları yaptığınız takdirde boşta kalacak olan 
bu insanlarımızı da kendileri için bir takım karanlık 
güçleri hazırlayan tuzaklardan kurtarmış olacağız. 
Devlet olarak da kazanacak olan biz olacağız. Toplum 
olacak. Bizim gençlerimiz, bizim insanlarımız olacak. 
Bu da öyle bilinsin. Bu ramazan ayında, bu mübarek 
ramazanda böyle olumsuz bir konuşma yaptığım için ne 
yazık ki üzüntü duyuyorum. Ama benden çok zannedersem 
bana bu konuşmayı yaptıran hükümetin üzülmesi gerekir. 
Saygılar sunarım. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Cevap 
verecek şimdi hükümet nasıl olsa. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. 

ZAİM NECATİGİL (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın 
Başkan sataşma var, cevap vermek istiyorum. 

BAŞKAN - İnsan hakları ile ilgili. Buyurun efendim, 
buyurun. Hükümetten yanıt var mı acaba? 

ZAİM NECATİGİL (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; Kıbrıs Türk İnsan Hakları Komitesi yıllar-
dan beri görev yapmaktadır. Daha önce Sayın Necati Münir 
Ertekün'ür? Başkanlığında görev yapmıştı. Ben yıllardan 
beri bu görevi yapmaktayım, insan Hakları Komitesinin 
amacı. Rumların Kıbrıs'ta insan hakları ile ilgili olarak 
bütün dünyaya yaymak istedikleri propagandaya cevap 
teşkil etmektir, özellikle Rum tarafı bütün Kıbrıs için 
insan Hakları Komitesi kurmuştur. Bütün Kıbrıs için 
insan haklarının sağlanması yönünde çaba harcamaktadır. 
Kuzeyin adeta "vaaıım"bir boşluk olduğu iddiasındadır. Bizim 
amacımız bunlara yanıt vermek ayni zamanda Kıbrıs Türk-
lerinin 1963-74 döneminde Rumların elinden çekmiş olduğu 
ve onların bize uyguladığı insan hakları ihlalleri ve 
ambargodan söz etmek. Bunu dünyaya tanıtmaktır. 
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Ayni zamanda şimdiki durumda da içinde bulunduğumuz 

durumda insan hakları konusunda gerekli seminerleri 

hazırlamak yapılan çeşitli beyanlara yanıt vermek 

yoksa bunun amacı kendi içimizde insan hakları ile 

ilgili uğraşma değildir. 

insan haklarının ülkemizde garantisi 

bağımsız mahkemelerdir. Ayni zamanda belki 

benim konuşmamı çok iyi dinlemedi Sayın Ergün 

Vehbi. Ben söyledim bunun bir politik yanı yoktur. 

Onu ima ettim. Çünkü "Non-Govermental Organisations" Hükünete bağlı olmayan bir 

kuruluş olarak görev icra etmekteyiz. 
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Aynı zamanda şunu da söylüyorum, benim UBP'li olmam 
hiçbir zaman utanılacak bir durum değildir, gurur duyulacak 
bir durumdur ve bu nedenle de yapılan ithamı anlayamadım 
ve makul bulmadım. Onu belirtmek isterim. Teşekkür 
ederim. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Maliye Bakanı 

söz verecek mi? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

Din sömürülerine mi cevap vereceğiz? 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Necatigil. 

Sayın milletvekilleri; Hür Demokrat Parti Gazi 
Mağusa Milletvekili Sayın İsmet Kotak'ın bir istemi vardır, 
gündem dışı konuşnr.c ile ilgili. "Güneydeki seçimler 
ve Kıbrıs Konusundaki Genel Gelişmeler." Okuyun istemini 
1ütfen. 

KÂTİP -

KKTC Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

"Güneydeki Seçimler ve Kıbrıs Konusundaki Genel 
Gelişmelere" bakarak gündem dışı konuşma yapmak arzusundayım. 
Gereğini saygılarımla arzederim. 

Konu: Güneydeki Seçim Sonuçları, Birleşmiş Milletler 
Planı, Kıbrıs Konusu ve KKTC Yapısı. 

İsmet Kotak 
Gazi Mağusa Milletvekili 
HDP Genel Başkanı. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kotak. 
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İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) - Sayın Başkan, değerli 

m i l l e t v e k i l l e r i ; geçen hafta sizin e n g e l l e m e n i z s a y e s i n d e 

y a p a m a d ı ğ ı m konuşmayı şimdi yapmak d u r u m u n d a k a l ı y o r u m . 

Oysa sıcağı sıcağına Rum y ö n e t i m i . . . 

TAŞKENT A T A S A Y A N (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r inden ) - Biz 

mi Sayın Kotak? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ulusal Birlik P a r t i s i n i n 

e n g e l l e m e s i y ü z ü n d e n s ö y l ü y o r u m . Geçen hafta söz h a k k ı m ı z ı 

k ı s ı t l a m ı ş t ı n ı z . 0 y ü z d e n bu t o p l a n t ı d a y e n i d e n böyle 

bir talebi t e k r a r v u r g u l a d ı k . Çünkü g e r ç e k t e n Güney 

K ı b r ı s ' t a yer alan s e ç i m l e r d e n sonra bir defa daha durup 

nefes alıp d u r u m u d e ğ e r l e n d i r m e k g e r e k i y o r . Yalnız siyasal 

y ö n d e n değil. Onun için KKTC yaDisı yönünden diye gündem dışı 

k o n u ş m a y a başlık verdim. 

Bir defa Güneydeki s e ç i m l e r i n geldiği nokta bütün 

a r k a d a ş l a r da d e ğ e r l e n d i r e b i l i r l e r ki, yeni p o l i t i k a l a r l a 

hem orda, hem burda k a r ş ı l a ş m a k m ü m k ü n d ü r . T e r c i h i m i z 

seçim olmamış gibi bir gün önceki p o l i t i k a n ı n b ı r a k ı l d ı ğ ı 

y e r d e n devamı şeklinde o l u r s a bunun y a r a r ı n ı ö n c e l i k l e 

Kıbrıs Türk halkı ve T ü r k i y e g ö r e c e k t i r . Bunu burda 

v u r g u l a m a k isterim. Bizim, Hür D e m o k r a t Parti olarak 

g ö r ü ş ü m ü z , dış m ü d a h a l e d e n v a z g e ç i l m e s i , iki halk a r a s ı n d a 

işbirliğini artırıcı g ö r ü ş m e l e r i n y a p ı l m a s ı ve kesinkes 

iki d e v l e t i n yan yana v a r l ı ğ ı n ı n kabul e d i l m e s i d i r . 

Bundan böyle içiçe, Kuzeye 160.000 göçmen alarak haritayı 

o r t a d a n çıkarıp dünya kadar arazimizi R u m l a r a teslim 

tehdidi a l t ı n d a y a ş a y a r a k bu yola devam e t m e m i z olanağı 

y o k t u r ve T ü r k i y e ' d e iktidarı elinde b u l u n d u r a n l a r ı n 

bundan böyle ANAP Başkanı iken Sayın Ö z a l ' ı n başlattığı 

hatalı p o l i t i k a y ı aevam e t t i r m e l e r i n e hiçbir neden y o k t u r . 

S o r u n u n içine Türkiye'yi çekmek hata idi. Bu seçimler 

d o l a y ı s ı y l e T ü r k i y e bu g ö r ü ş m e l e r i n içinden çıkmak z o r u n d a d ı r . 
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M u h a t a p Kıbrıs Türk H a l k ı d ı r , 1 ürk i ye dey i İd ir. 

G ö r ü ş m e o l a c a k s a , Kıbrıs Türk halkı ile Rum hfalkı 

a r a s ı n d a o l a c a k t ı r . T ü r k i y e ' y i sahneye çekmek bir Yunan 

o y u n u d u r , Rum p o l i t i k a s ı d ı r . D o l a y ı s ı y l e bu konuda 

ANAP Hükümeti i k t i d a r ı n ö t e s i n d e , yani Sayın Ö z a l ' ı n 

Başkanı o l d u ğ u H ü k ü m e t i n ö t e s i n d e k i H ü k ü m e t çok büyük 

t i t i z l i k g ö s t e r m i ş t i r . Ne acıdır ki özal bu oyuna 

g e l m i ş t i r . Bürokrasi bu işi h a l l e d e m e z , politikacı 

n a l l e d e c e k , nalka Karşı sorumlu p o l i t i k a c ı d ı r a ı y e r e K 

m e s e l e n i n içine b a l ı k l a m a dalmış ve yine U z a k d o ğ u 

s e y a h a t l e r i n i n b i r i n d e V a s i l i u ile ilk g ö r ü ş m e s i n i 

y a p m ı ş t ı r . Bunu y a n s ı t t ı ğ ı m ı z d a bu k ü r s ü l e r d e n de 

y a n s ı t t ı ğ ı m ı z d a böyle bir o l a y ı n olmadığı s ö y l e n d i . 

Sonra ateş o l m a y a n y e r d e n d u m a n çıkmadığı m e y d a n a çıktı 

ve yalnız bu d e y i l , başka y e r l e r d e de k a r ş ı l a ş ı l d ı ğ ı , 

g ö r ü ş ü l d ü . Artı A m e r i k a B i r l e ş i k D e v l e t l e r i ile A N A P ' ı n 

Dışişleri Bakanı a r a s ı n d a da ö d ü n l e r k o n u s u n d a y a z ı ş m a 

o l d u ğ u ve Ö z a l ' ı n A m e r i k a ' d a b u l u n d u ğ u süre içinde B a ş k a n 

Bush'a K ı b r ı s ' t a , ö n c e l i k l e de M a r a ş ' ı n B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r 

e m r i n e verilmesi ve iskana açılması k o n u s u n d a ö d ü n l e r 

verildiği ve geriye kalanlardan bunu sakladığı da meydana çıkmıştır. 
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Buna zamanın Dışişleri Bakanı Beyker, Alptemuçin' e gön-
derdiği mektupta temas temekte ve kendisine böyle bir 
iyiniyet girişimine evet dedikleri için teşekkür etmekte-
dirler. Ben bunun tekrarlanmaması için bu özeti yapıyorum 
ve bu mesajı bu kürsüden vermek istiyoruz. Kıbrıs'ta bu 
konunun bırakılması, eğer ilişki olabilecekse bunun tarihi 
süreç içerisinde olmasına bırakılması gerekmektedir. Sınırlar 
vardır, güvence vardır, iki taraf çarpışmamaktadır, akılcı 
yol iki devletin varlığının tanınması ama bunlar arasında 
ticari ilişkilerin başlatılması, ileride bunun sosyal 
ve kültürel ilişkilere dönüşmesi ve eğer bizler değil 
ama belki torunlarımız görecekse, olabilir Avrupa'da olduğu 
gibi. Be İki karşılıklı güven geldiği zaman Türkiyede bunu 
Yunanistan 'la denedi, Rahmetli Bayar Yunanistan'a gittiğinde, 
gazete manşetlerinde o zaman Türk Yunan federasyonu kuruluycr 
diye iddialar da vardı ve niyet ola ola Batı Trakya'daki 
bir liseye Celal Bayar adı verildi, ondan sonra da onlar 
da biçildi. Teker, teker o haklar da ortadan kaldırıldı. 
Böyle bir olay bilmem 50 yıl içerisinde, 30 yıl içerisinde 
gelişirse o bizi ilgilendirmez. Gelişsin, karşı değiliz. 
Bu Adada da barış teessüs etsin şeklindeki savı ancak 
biz böyle karşılarız. Çünkü 20 Temmuz 1974'ten sonra zaten 
bir sınır belirlendi ve çarpışmalar rafa kalktı. Buna 
bir giriş olarak baktığımızda, bizim görevimiz, yani geçir-
diğimiz günlerden sonra görevimiz Kuzey Kıbrıs Türk Cum-
huriyetinin yapısını pekiştirmektir. İşte az önce konuşan 
değerli arkadaşım SDP Genel Başkanı Ergün Vehbi, bir büyük 
anomaliden bahsetti burada. Acı içinde konuştu ve din 
görevlilerinin konusunu gayet geniş çerçevede değerlendirdi. 
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Gerek bu olay, gerekse diğer olayları teker, teker elle-
diğimizde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yapısı içerisin-
de bunların, bu Mecliste ele alınmasına gerek bile yoktur. 
Yani bir dakikanın içerisinde halledilebilecek konuları, 
isteksizlik, beceriksizlikle bir yerlere kadar götürmek-
teyiz. E, din görevi ilerinin konusu bu çerçevededir, patates 
üreticisinin konusu halledildi mi, ve narenciye sorunu 
arkadan gelmemekte midir? Geliyor, halen patlak vermiştir 
ama bunların bir yerlerde parti tehdidi altında bunu ürt-
meye ça11şıyor 1 ar. Aman ben yerimden kalkarsam, ansızın 
benim başıma bir tokmak vururlar, bu korku içerisindedir 
yurttaş. Narenciye olayında patates olayındaki skandaldan 
daha büyük skandal yaşanacaktır. Çekler etrafta dolanmak-
tadır. Çünkü Amerika'dan daha büyük Amerikan olan Ulusal 
Birlik Partisinin ekonomisi, vur vuranın, kır kıranın, 
ez ezenin politikası. Bunu 19'uncu asırda birileri bir 
zaman söylemiş. Sonuç sıfır. Amerika Birleşik Devletleri 
bugün sosyal yapıyı güçlendirecek bir başkanı seçebilmiş-
tir. Hem de Amerika'nın en büyük şirketlerinin desteğine 
seçmiştir, dikkatinizi çekerim. Alınız seçim bildirgesini, 
tam bir iktidar programıdır ve şimdi uygulamalarına koyunuz, 
basında üç gün önce çıktı, Clinton bu kararları aldı, 
uyguluyor. Yok öyle bir şey. 0 Türkiye Basını için yenidir, 
değildir. Ben daha bu Mecliste seçimden hemen önce burada, 
bu masada boş zamanımda neler yapacağına dair olan esas 
programını gözden geçirdim, aynını uyguluyor, hiç şaşma-
mıştır. Efendim geldiğimde iktidarda üç ay sonra ertelerim, 
üç yıl sonra ertelerim böyle bir niyet yok aynen uyguluyor. 
Ben vergi alacağım dedi ve dilimini koydu. Bunun üzerinde 
vergi alacağım dedi. Yasasını ona göre tanzim etti, yasasını 
ona göre tanzim etti, kararını verdi ve diyor ki; evet 
200,000 Dolar demiştim, yaptım hesabımı bütçe açığı tuta-
bilmesi için yılda 150,000 Dolar alandan itibaren ben 
vergi yükünü artırıyorum dedi. 
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Buyurunuz, iktidar mensupları Kıbrıs'ta çıkmazdan kurtulmanın 
bir yolu yöntemi işte budur. Yani çok kazanandan daha 
büyük vergi almanın yolu acımasız da olsa gerçek olan 
adaleti yerine oturtur. Sayın Kilercioğlu Kıbrıs'a geldi, 
biz de kendisi ile görüştük. Hataya sevkeden sizlersiniz. 
Hata içindedir. İşte bu kürsüden mesajını da veriyorum, 
çünkü kendisi de söyledi. Eğer Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuri-
yeti yapısını güçlendiremezseniz, dış politika konusunda 
hangi noktaya gelirsek gelelim başarısız olacaksınız 
ve bu halkı da başarısızlığa mehkum edeceksiniz. Önemli 
olan budur. Ekonomiyi güçlendirmenin yolu nedir? Patlayıcı 
şekilde yatırım yapmak, partizanlıktan uzak durmak ve 
bu memlekette istihdamı gerçekten artık, eskisi gibi 
değil, eskiden ben işte şu küçücük atelyeyi açacağım 
da buna 20 kişi. Hayır. Öyle 20 kişiyi çalıştıracak 
projeler değil bunlar. Teknolojik değeri yüksek, artık 
bundan böyle pazar bulamayacak, uyduruk yatırımlara gidersiniz. 
Dolayısıyle teknolojik düzeyi yüksek, bilgi deneyimim 
isteyen ve gerçekten pazar bulabilen belirli yapımlara 
gideceksiniz. Her söylendiğinde biz elektronik mi kuracağız 
yahu gibi eleştiriler yapanlar bilmelidirler ki Türkiye'de 
bir tek Aselsan, basında var, 2880 kişi istihdam ediyor. 
Bunun 258'i yalnız bir tesistedir. 258'i mühendistir. 
Elektronik mühendisidir. 258 istihdam birden yapmakta. 
0 halde işte bir zamanların Vestel burda kurulacaktı 
da engel lendiydi vesaire. Onları da gözönünde bulundurarak 
artık bundan böyle eh, biz Türkiye'den Sayın Kilercioğlu 
toplandı kurulu ile, bir husus, sizin önerilerinizi görüştü, 
sizin önerilerinizi değerlendirdi. Yeniliğiniz de vardır. 
Hangi sahaları öngörüyorsunuz? Devlet Planlama Müsteşarı 
rakamlarla uğraşacağına adam gibi oturup bütün kadrosu 
ile hangi sahalarda bu gençliği istihdam edip bu gençliği 
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Kıbrıs'a kazandırmak, nüfusu daha fazla patlayıcı noktaya 
getirmek, belki katlayıp 300.000 çıkmanın yolunu ve 
ve yönetimini niye ortaya koymuyor? Oluk oluk para 
akmaktadır Türkiye'den, oluk oluk. Bunca sene bakanlık 
yaptım bu kadar Türkiye'nin gözünü kapayarak para gönder-
diği bir döneme rastlamadım. Gözü kapalı göndermektedir. 
Neden? Çünkü Kıprıs konusunda büyük bir tehlike ile 
karşı karşıyayız. Bunun karşılığı Kıbrıs'ta daha fazla 
nüfusu tutmaktır, yatırım yapmaktır. Hangi sahaya? 
Anıtlar dikerek değil. Etkisini gösterecek, sonucunu 
alabileceğimiz yatırımlara mutlak surette, hiçbir parti-
zanlık gütmeden gereken krediyi vermek mecburiyetindesiniz, 
gereken kredileri vermek mecburiyetindesiniz. Bundan 
kurtulmadığınız sürece KKTC ekonomisi olumsuz bir şekilde 
etkilenecektir. Halen o noktadayız. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 
0 senin iddiandır Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Tabii ki benim iddiam, 

sizin iddialarınızı gelip de söyleyecek değilim burda. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - Senin partinden 
başvurup da almayan mı var? 

İSMET KOTAK (De\amla) - Nereye? Sayın Coşar nereye 

demek istediniz? 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Krediden bahsedi-

yorsunuz. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hayır, siz bir cümleden 

çıkardınız sonucu da. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Proje ile geldi 

ve olmadı mı? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet, başvuranlar var 
ve almadılar. Listeleriniz meydanda. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Proje ile geldi 
ve almadı. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Herkes gelir proje İle 

kapıdan içeri bile giremez. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - 0 senin iddian. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Gidiniz falanı görünüz. 

Biz biliyoruz Sayın Coşar. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Kimseyi görmeye 

gerek yoktur. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Siz söylemezsiniz ama 

söyleyenler var dostum. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Bankalar orda 

işte Merkez Bankası. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nerdedir efendim? 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - İşte ordadır 

Merkez Bankası. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Merkez Bankası ile ne 

işim var benim? 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - Kimse o söylediğin. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Merkez Bankası ile niye 
muhatap ediyorsunuz? Fonlarınız, projeleriniz, bankalarınız, 
neden Merkez Bankası yani ordadır ve gitsin başvursun? 
Benim kitarbımda Merkez Bankası değil muhatap. Bende 
Hükümettir muhatap benim karşımda, Meclistir burası. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Hükümet para 

dağıtmaz, Merkez Bankası içinde değil bu. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nasıl dağıtmaz? E, biz, 

koridorlarda nelerin dağıtıldığını kulağımızla işitiyoruz 

efend im. 
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SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - Yok öyle birşey. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Siz üzerinize almanıza 

gerek yok. Siz kendiniz yapmıyorsanız bu kürsüden dersiniz 

ki ben yapmıyorum Sayın Coşar. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Öyle birşey 

yok. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nasıl yoktur? 16 milyarlık 
sanayi kredisini, teşvikini 54 kişiye vermek adalet midir 
bu memlekette? Aynı adama içki alanında sanayi kredisi 

veriyorsunuz, aynı adama, aynı binaların yanında turizm 
kredisi veriyorsunuz. Neyi adaletidir bu? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden) - UBP adaleti. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bu mümkün değildir. Bunları 

tartışırız. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - Teşvik belgesi 

verip kredi alabi 1 ir. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Teşvik kredisi herkes 
alamaz efendim. Evvela UBP rozeti olacak, ondan sonra 
teşvik kredisi alacak. Bu mümkün değildir. Bilginizden 
geçecek, belirli partilerinizden geçecek, parti yetkili-
lerinizden ve de hatta bakanlardan geçtikten sonra 
muhtemelen de Başbakandan da geçecek. Bunu biliyoruz, 
yani yaşıyoruz bunları. 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devam 1 a) - Muhtemelen değil, 

kesin. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim ben işte yuvarladım 
bunu. Yani falana git, filana git. Biz biliyoruz. 
Yaşıyor millet. 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yanlış mesaj veriyor-

sunuz vatandaşa. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani Hazireti 

Coşar adaleti. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ne mesajı veriyoruz Sayın Coşar. 

Siz bunlardan haberdar değil misiniz Sayın Coşar? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Gerek yok bunlara, 

hiç gerek yok. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nasıl gerek yok, nedir gerek 

olan? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Elini kolunu sallayan 

git al, kap parayı. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) , Tesbit olacak projesi 

varsa... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kaynak olduğu süre 

alabil ir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Kır şişeyi, 

dön köşeyi. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ne ilgisi var efendim. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim Sayın Coşar belki daha 

sonra kendi gelip söyleyecek, ben söyleyeyim. Sayın Coşar 

diyor ki, kimin projesi varsa... 

BAŞKAN - Lütfen Sayın Kotak birkaç dakika içinde bağlayın. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hakkım yendi efendim neyi bağ-
layacağım. 

BAŞKAN - Peki. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Onun için kullanacağım bu hakkımı. 

BAŞKAN - Yok bir çeyreğiniz doldu. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ama müdahalelerde hakkımızı 

götürüyorlar. 

BAŞKAN - Müdahalelere kulak asmayın . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Açıklama yapacağız, hakkımız 
bizim. Başka çaremiz kalmadı. BRT'ye veriyorsunuz, yayın-
latmıyorsunuz. BRT'ye verdiğimiz ekonomi ile ilgili hiçbir 
beyanat yayınlanmaz. Dinleyeceğiz öğleyin bültende. Sayın 
Ergün Vehbi'nin din adamları konusunda bir cümle söyledi 
Din adamlarının istekleri de dile getirildi. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) ~ Dini istismar. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Buna alıştık biz. Sonra köye 
gidiyoruz, köylü soruyor bize. Yahu işiniz gücünüz yok 
mu sizin, her gün Kıbrıs konusunda keyanat verirsiniz. 
Yok, öbürünü de veriyoruz, vermiyor. Benim program gelinceye 
kadar, açık oturuma gelinceye kadar 789 sayılı Karar zaten etkisini kaybetti, 
işte laf olsun diye bir program yaptık. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -. Sayın Ergün Vehbi 
nerden bahsetti? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Evkaftan bahsettim, Vakıftan 
mammasını kim yer o Vakıfların biliyoruz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen Vakıfları söyle-
miyorsun. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Vakfı söyledim, Vakıf-
ların kime bağlı olduğunu söyledim. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayın efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) ~ Vakıf devletin dışında 
değ ildir. 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Değil tabi. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - E, değil tabii. 

0 zaman ne şikâyet ediyorsun. Devlet sahip çıksın dedim 

ben. Rabıta mı sahip çıksın. Bir zamanlar Rabıta' ya 

imam ödetirdiniz. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım efendim, devam 

edin Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) , Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; bu konuda Sayın Coşar'la konuları tartışmakta 
yalnız bu kürsüden değil, dışarda da rahatız. Yani o yönden 
kendisi açısından proplemimiz yok. En azından tartışa-
biliyoruz, kişi olarak onu belirteyim. Gerektiğinde de 
telefonumuzu alır, uyarıyoruz, konuşuyoruz, bilgi alıp, 
bilgi veriyoruz. Bu konuda bir şikâyetimiz yoktur. Ama 
kendinin o güzel kişiliğine paralel gitmiyor bütün işler. 
Bunu da kendisinin kabul etmesi lâzım. Yani burada tekstil-
ci borç içinde kalıp bağırıyorsa, ağlıyorsa, kapı, kapı 
geziyorsa ve sorununa çare bulamıyorsa, burada gerçek 
değildir diye bir cümle söylenmesin bize. Meselenin üzerine 
gidilsin, listeler alınsın, işte yeni bir olay. Sayın 
Kilercioğlu ben parti başkanları yemeğinde söyledim. Uyarıyorum 
hükümet, bugünkü yazımda da belirttim. Bu memleket kooperatif-
çiliğe alışkındır. 1960 da Rum, Maronit, Ermeni, Türk 
faizcilerinin elinden bu köylüyü kurtarabilmek için 
Türk Cemaat Meclisi Denktaş'ın başkanlığında icra heyeti 
İngiltere'den aldığı tazminatın 500,000 Kıbrıs Lirasını 
alıp Kooperatif Merkez Bankasına verdi, o da yetmedi eklerini 
aldılar ve Türk halkının borçlarını ödeyip, faizcinin 
elinden malı kurtardılar. Yani bugün elimizde eğer mal 
varsa, kooperatifleri araya koymak sureti ile bu borçlar 
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ödenip geri alındığı içindir. Şimdi ne oluyor? Geçen seçimler-
de, 90 seçimlerinde TRT müdahale etti, iti biti müdahale 
etti, önüne gelen müdahale etti, şimdi örtü lâzım bu işe. 
Nedir örtü? Efendim trakyalı büyük bir işadamı çok sevmiş 
Kıbrıs'ı, ben 18 senedir Türkiye'de doğru dürüst ve ger-

t 

çekten Kıbrıs'ta yatırım, istihdam yapacak Türkiye'de 
de büyük çapta girişim yapan bir tek yatırımcının buraya 
geldiğini görmedim. Bir tek ÎGS denedi burada, başka geriye 
kalanlar böyle küçük insanlar. Çok büyük bir işadamı takdim 
edildi, geliyor ve büyük de vefakâr gönül verdi. 3000 
tane inek getiriyor ve dağıtacaktır. Sisteme bakın, ne 
basit şey. Yani adam sanki gitti Suiddi Arabistan'a ve 
hacce, hacı görevini tamamladı ve döndü geldi Kıbrıs'a, 
böyle bir olay yoktur arkadaşlar. 

TAŞKENT ATSAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Zekat. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Böyle bir olay yok arkadaşlar. 
Bizde bir sistem vardır, başarılı bir sistemdir. Buna 
gerek yoktur. Eğer Türkiye Cumhuriyeti Kıbrıs'a hayvan-
cılık potansiyelini yükseltmek için bir girişim yapacaksa, 
yolu ve yöntemi bellidir. 
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Sayın Demirle Türkiye'de açıkladı. Hayvancıya ben sıfır 
faizle kredi vereceğim. Olur, verebilir. Yolu nedir? 
İşte Sayın Coşar'ın söylediği yoldur. Verecek, Ziraat 
&ankasına veriyorsa, Ziraat Bankasına gelir, ya Merkez 
bankasına, ya Kooperatif Merkez Bankası, veya Hayvancılar 
Birliğine verirsiniz, vatandaş mütracaat eder. Vatandaşa 
barınak yapmak için krediyi verirsiniz, evvela o başlıyor. 
Eğitimi yoksa eğitimini yaptırırsınız, sonra da kredi 
yolu ile verirsiniz. Faizsiz dedi Demirel. Burda küçük 
bir/faiz de alınabilir ve bu teşvik edilir. Yolu yöntemi 
nedir? Devlet mekanizması kooperatifin mekanizması, 
Hayvancılar Birliğinin mekanizması. Şahsın değil. Ama 
siz şahsa böyle bir girişim yaptıracaksınız. Nerden 
bulacak parayı soruyoruz. Ziraat Bankası verecek. Peki, 
Ziraat Bankası bu alicenap adama vereceğine, neden Kıbrıs 
Türk toplumunun mekanizması içinde bu kredileri değerlen-
dirmiyor? İşte koku orda artmaktadır. 3000 tane inek 
getirip vereceğim. Tabii yurttaşın ihtiyacı var. Açbiaç 
bıraktınız, işsiz bıraktınız. En azından ödeyemezsem 
keser bunu yerim diyecek size. Geçmişte öyle oldu çünkü. 0 halde 
bunun yolu, yöntemi yanlıştır. Örnek veriyorum ben size 
ve şunu ifade ediyorum. Kusura bakmayınız bu bir yalnız 
iktidarın eleştirisi değildir, her cümlemin sonunu öyle 
bağlıyorum. Bu ateş yalnız sizi yakmıyor, bütünümüzü 
yakıyor. Çünkü 18 yıldan beri bu halkı refaha ulaş-
tırılamadı ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kalkındırılamadı. 
Kalkındırdım diye uydurma rakamlarla çıkmayınız. 
Geliyoruz Bütçe Plan Komisyonuna, önümüze bilgiler konuyor. 
Uzun vadeli kalkınma planı. Nedir bu? Beş senenin sonunda 
benim hedefim 4000 şu, bu kadar Dolar kişi başına düşecek 
bir büyüme meydana getireceğim dersiniz. Sonra da ne 
dört, üç ay geçtikten sonra oturur Hükümet mensupları 
açıklarlar 4000'i geçtik. Neyi geçiyorlar? 4000'i, 
5000 1 i, 6000 ' i ? Bunlar hep masal. Rahmetli Adnan Kahveci 
Maliye Bakanlığı yaptı. En son açık oturumunda Kuzey Kıbrıs 
Türk Cunhuriyeti ekonomisinin Ruma mukayese ile onda bir olduğunu 
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kendisi söyledi. Maliye Bakanı ve en son yargıladığı 
da sizin iktidarınızdır, ben değilim. Yani biz hep yalan 
söyleriz, hep politika yaparız. Hiçbir şey yoktur, güllük, 
gülistanlıktır bu memleket. E, nerde? Patatesçi sürünür, 
narenciyeci sürünür, hayvancı sürünür. Buyurunuz köylere 
gidiniz. 0 parti toplantılarına aldırmayınız. Bir 
devriliniz iktidardan, bir tanesi etrafınızda kalmaz. 
Size bunu ben söylerim. Bu hayaldir. Kimin kimi övdüklerine 
bu memleket çok tanıktır. Esas olan göstergelerdir ve 
gerçek gösterge 1erdir. Ne üretiyorsanız rakamınız o 
olmalı ve bu ekonominin gerçekten yeri, Güney Kıbrıs 
ekonomisinin üzeri olmalı veya eş i tlenme1 id ir. Başka 
çare yoktur. Kıbrıs politikasını sürekli Denktaş'ın 
kamburunda, Türkiye'nin kamburunda tutamayız. Mühim 
olan mesele ekonomiyi güçlendirmek ve kendi ayakları 
üzerinde durabilecek bir ekonomiyi yaratmaktır. Ben 
hiçbir zaman kendi kendime yeterli cümlesini kullanmam. 
Dünyada böyle bir devlet de yoktur. Deneyen de her zaman 
mağlup olmuştur. Ama daha fazla üretim yapıp, elbetteki 
daha fazla nüfus tutmak ve halkı bir dereceye kadar refaha 
götürmek görevimiz olmalıdır bunun koşulu yatırım, ama partizan-
lıktan uzak durarak yatırımdır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Coşar. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, 
muhterem milletvekilleri; Sayın Kotak'ın KKTC'nin özellikle 
dış politika üzerindeki görüşlerine aynen katılıyoruz. 
Bizim Hükümetimiz de, partimiz de müteaddit defalar bu 
ülkede yan yana, iki devlet olgusunu savunagelmiştir 
ve bu savunmaya da devam edeceğimizi bir kez daha bu kürsüden 
tekrarlamakta yarar var. 

Ekonomik konulara gelince; Kuzey Kıbrıs'ta daha 
gönençli bir toplum yaratma konusundaki temennilerine 
de katılıyoruz. Elbetteki Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 
kalıcılığı, güçlü bir ekonomik yapıdan geçer ve her 
devlette olduğu gibi bizim devletimizde de esas amaç 
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halkımızın mutluluğudur ve bu mutluluk içinde birtakım 
önlemlerin alınması, kalkınmanın gerçekleştirilmesi, 
milli gelirin artırılması gerekmektedir ve bu temennilere 
aynen iştirak ediyoruz. Yalnız genelde benim müşahade 
ettiğim bir husus var. Gerek birtakım açık oturumlarda, 
gerek basında yapılan birtakım yorumlarda biz daha 
çok temennileri sıralarız. Ama bu temennilere nasıl 
ulaşılacağı konusunda öyle çok elle tutulur... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sonuna kadar 

öneriyorum, sonuna kadar Sayın Bakan. Açın BRT'yi sizinle 

beraber görüşelim. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Zaman zaman okuyoruz, yani 
yazılarınızı da zaman zaman okuyoruz. Ben spesifik sizin 
için söylemedim, zaman zaman sizin yazılarınızı da oku-
yorum.Genelde yapılan bütün toplantılar da, işte geçen 
gün burada AKM'de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin yeniden 
yapılanması hususunda çok muteber insanların katıldığı 
bir oturumda... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hikâyedir o. 

Bize de söz verselerdi de söyleyelim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Uzaktan gazel. 

SALİH COŞAR (Devamla) - İzledik, bütün bu izlemelerde 
saptadığımız şudur. Kitabi birtakım lâflar dinliyoruz. 
Güney Kıbrıs'ın eğer milli geliri ile ölçersek bizden 
şu kadar defa daha fazla olduğunu, üretimdeyse şu kadar 
daha çok ürettiğini bütün bu rakamları zaten yayınlıyoruz 
da biz yayınlamıyor değiliz. Bunu sakladığımız da yok. 
Ama ortada bir gerçek var bu gerçeği görmek durumundayız. 
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Nedir o gerçek? Diyoruz ki bu ülkede refah istiyoruz. 

Refahın formülü nedir? Tasarruf ve yatırımdır. Başka formülü 

yok. Tasarruf yapacaksınız, yatırım yapacaksınız kalkına-

caksınız. Eğer tasarruf yapıp, yatırım yapabi 1 irsen, kalkına-

bilirsen sorun yok. Peki sen bu tasarrufu yapacak durumda 

mısın? Sorun ortada. Şimdi biz belli bir süreçten bugüne 

kadar geliştiğini bir kenara koyalım... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yapmadınız, Türkiye 
yolluyor bol, bol. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bir dakika efendim, bir 
dakika. Bu ülkede A'dan, Z'ye imkânları belli. 0 imkânlara 
karşı yarattığımız mevzuatta belli, bu mevzuatın yaratıl-
masında bu Mecliste oturanların %90'ının katkısı var. 
Kaynak belli, bu memlekete uygulanan ambargo var mı? Var. 
Daha yeni yeni kurtulmaya başlandı ulaşım konusu bile. 
Çünkü ulaşım konusunda sen uçak almadan ulaşımı sağlaya-
madın, bu da bir gerçek. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Rumun ambargosu 
mu? Uçak almaman senin sorunun. 

SALİH COŞAR (Devamla) - A'nın ambargosu, B'nin ambar-
gosu birinin ambargosu vardı ki sen bu memlekette şirketini, 
uçağını almadığın süre bu ulaşımı sağlayamadın. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) 0 yönetici be-
ceriksizi iği. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Şimdi deniz ulaşımında da 
aynı noktadasınız. Sen kendi aracını alamıyorsan bunu 
da sağlayamıyorsun. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Öyle değil 
efendim. Deniz ulaşımında ambargo UBP Hükümetidir. Odur 
ambargoyu uygulayan. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yok efendim. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - E, öyle. Sattırıldı 

Girne Sultanı nasıl. Sizden öncekiler sattırdı. 

SALİH COŞAR (Devamla) , Girne Limanı da ulaşıma 

açılıyor yakında açılıyor Girne Limanı. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devmala) - Sizin şeyinizden 

sonra. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Demek seçim var 

yakında. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Tamam. Ben her şey mükemmel-
dir iddiasında değilim. Yani onu evvela peşin söyleyeyim. 
Hatalar elbette var, denetimler gerekir. Her şeyin mükem-
mel olduğunu da söylemiyorum ama her şey de öyle kitapta 
yazılı olduğu gibi de değil yani benim söylemek istediğim 
odur. Onun için burada söz aldım. Ama burada şuna geçmek 
istiyorum. Bu ülkede sorun kaynaktır. Şimdi kaynak yaratmak, 
kaynak sağlamak, kaynak bulma aşamasına geldiğimiz zaman 
da gerek bu kürsüden, gerek basında, gerek çeşitli vesile-
ler neyi gündeme getiriyoruz. Aman sakın ola bu kaynağı 
verme ha. Onu gündeme getriyoruz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Biz öyel birşey 
söylemedik. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Benim buradan, bu kürsüden 
vurgulamak istediğim odur. Bu ülkenin sorunu kaynaktır. 
Bu kaynağın makul fiyatta bulunacağı tek yer de Türkiye'dir, 
başka yer yoktur. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Türkiye'den oluk 

oluk akıtıyor. 

SALİH COŞAR (Devamla) Türkiyenin dışındaki kaynak 
pahalıdır ve bulamazsınız. Bulsanız da fiyatı yüksektir. 
Demek ki bu kaynağı bulacağınız yer eğer makul fiyatta 
istiyorsanız Türkiye Cumhuriyeti Hükümetidir. Türkiye'nin 
dışından da bu kaynağı bulamazsınız hükümet dışında. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Proje sundun da 
vermedi mi parayı? 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Neden bulamazsınız? Çünkü Türk Parası 
kullanıyorsunuz, faizler yeni inmeye başladı, Türkiye'de devlet 
yıllık %93 para borçlanmaktadır bugüa,bu da bir gerçektir. Bu 
de bir gerçek. Yıllık %93'le para borçlanılan ülke orada 

varken, sizin "bu ülkede parayı tutmanız bile bir 

başarıdır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Durduğunu kim söyledi? 
t 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu ülkede para tutmanız başarıdır. 
Rahatlıkla geçebilir. Yalandır. Bu gerçekler de var. Paranın 
fiyatı %93'tür. Hem kimin fiyatı? Devlet tahvilinin fiyatı. Bu 
gerçekler de var. Bütün bu gerçekler dışında bir kaynak bulmak, 
kaynağı yaratmak, kaynağı sektörlere aktarmak konusu gündeme 
geliyor. Çeşitli ves i lel erle bazen de bu saptırılarak, aman şu 
kaynağı verme ha. Ve bu politikayı da tasvip etmek mümkün değil. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hangi kaynağı verme 

dedik Sayın Coşar? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ama şimdi kaynak 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Biz öyle birş*wsöylemedik. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ben sizin için söylemiyorum. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Gündem dışı konuşmam... 
Ona cevap veriyorsunuz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bazı kısımlar size, bazı kısımlar 
da başka kesimlere. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hayır, ben konuşurken 
usul derler bize de... 

SALİH COŞAR (Devamla) - Tamam efendim. Ben Maliye Bakanı 
olarak bu kürsüye çıkarsam, her kesime mesaj vereceğim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Tamam efendim. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Din işlerine vermediniz, 

onu istiyorum. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Cevap vereceğim ona da. Onu da 

söyleyeceğim. Sıra ona da gelecek. Hiç merak etme. Bu kürsüden 

cevap vereceğiz. Her kesime cevap vereceğiz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Peki, biz de ondan sonra 

her kesime konuşacağız. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Her kesim, bu ülkeye verilen kaynağı 

hiçbir endişe ile engellememesi gerekir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Usulüne bakar bu iş. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Engellemeye kalkarsa, yanlış yoldadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Teslim alırsa toplumu, 

neyi engellemeyeceğiz? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yanlış yoldadır. Biz, iç meselele-

rimizi kendi içimizde çözeceğiz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hiç iç mesele ile ilgisi 

yoktur. 

SALİH COŞAR (Devamla) - İç meselemiz varsa, kendi içimizde 

çözeceğiz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Benim konum o değildir. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sağa sola mesaj vererek bu memlekete 
gelen yardımları durdurmanın, aksatmanın, bu memlekete hiçbir 
yararı yoktur ve bu, memleketseverlik, vatanperverlikle de hiçbir 
alâkası yoktur. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Benim cümlemle en küçük 

ilgisi yoktur bu söylediğinizin. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu mesajı da bu kürsüden vermiş 

olalım. 

Şimdi biz, ülkede 1992 programımızı geçen sene Haziran'da 

açıkladık. Yani yatırımlar için. 1993 programımızı da onbeş 

gün evvel açıkladık. Dedik ki, her sektöre şu kadar kredi imkânı 

yaratıyoruz. Bu turizmin çalışması filân teşvik yasalarına göredir. 

Prosedürü de şudur. Bankalar sistemi içerisinde müracaat edilir, 

alınır. Her gün de kontrol ediyorum, bekleyen müracaat var mı? 

Bekleyen müracaatımız yoktur. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hangi bankaya? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu kürsüden tekrarlıyorum. Bekleyen 

müracaat yoktur. Yeter ki başvuran kişi karşılığını gösterebil-

sin, bahkalar sistemi içerisinde projeyi de teşvik sistemi içerisine 

girebilsin. Siz konfeksiyoncudan bahsettiniz. Hiçbir konfeksi-

yoncunun, yeni programlar içerisinde başvurup da kredi almadığı 

vaki değildir. Almıştır ve almaktadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Boşuna alıyor öyle ise. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ve müracaatlar da devam etmektedir. 

Bunun dışında bu ülkede yapılan... 



- 5360 -

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Onlar da zarar gösterdiler 
şirketleri vergi vermemek için. En büyükleri Todds bile... 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ve yapılması gereken bir konu var. 

0 da müzmin borçlardır. Ki daha çok siz açıklamalarınızda gerek 

bu kürsüden, gerek basındaki tenkitlerinizde dile getirdiğiniz 

müzmin borçlardır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 0 da çok önemli. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Gelelim müzmin borçlar konusuna. 

Bu ülkede turizm sektöründe ve sanayi sektöründe müzminleşmiş 

borçlar var. Bu borçlar nasıl oluşmuştur? Bu borçlar, şöyle 

oluşmuştur. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hesapsız yaptılar, ondan. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Devlet çıkmıştır ve gene bu kürsü-
den birtakım yönlendirmelerle iş eksik yapılmıştır. 0 bizim 
hatamız. Neydi gündeme getirilen? Banka mevduatları yönlen-
dirilsin. %10 turizme verilsin, %10 sanayiye verilsin. Buraya 
kadar güzel. Para kaynağı bankalarda var, halkın tasarrufu var. 
Halk, bu tasarrufundan bu iki sektöre kaynak kullansın. Güzel. 
Ama bir yatırımı siz cari faizle yapamazsınız ki. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kesinlikle. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Eğer siz bir yatırım yaparken normal 
ticari faizle yatırım yaparsanız, hem normal ticari faiz öder-
seniz, hem taksit ödemeye kalkarsanız bu yatırım olamaz. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Teşvik et devlet 

olarak, teşvik et. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Güzel, o zaman demek ki sorun, 
devlet %10 turizme, %10 sanayiye ver derken, bunun kaynağın-
dan imkân da yaratması gerekirdi. 0 bizim eksikliğimiz, 
biz bunu yaratamadık. Nasıl yaratamadık? On kullandıysak, 
nominal olarak söyliyeyim, teşvik kesimi bir veya iki oldu 
veya yarısı oldu veya üçü oldu. Gerisi ne oldu bu kredinin? 
Ticari kredi oldu veya başlangıçta yaratıldıysa bile, bir sene 
sonra arkası gelmedi. Arkasından biz bu kaynağı yaratamadık. 
Bu bizim eksikliğimiz. Bizim iktidarımızın eksikliği. Biz 
bu eksikliği yaptık ve bunu kabul ediyoruz. Bu eksiklikten 
dolayı ne oldu? Bütün bu kredilerimiz nüzminleşmiştir. Ticari 
faizle kâr katlanmıştır ikiye üçe, kimisinin dört kata geldi, 
durdu, kimisi dört kata gelmek üzeredir. Ve yaratılan bütün 
bu tesisler kritik aşamaya gelmiştir bu sistem içerisinde. 
Bu bizim hatamızdır. Biz bu hatamızı düzeltmek mecburiye-
tindeyiz. Yapılmak istenen budur. Ben çare arıyorum. Bir 
kısmını geçen sene sağladığımız kırk bir milyarlık sistem 
içerisinde halletmeye çalıştık. Halledemedik. Yeterli olmadı. 
Onun da sıkıntısını gördük. Neden? Çünkü paranın fiyatı 
pahalı. Peki bu tesisler yapılmamalı mıydı?Kaynağı yoksaydı, 
o gücü yoksaydı, bu tesisin yapılmaması lâzımdı bana göre. 

ERGÜN VEHBİ (Yerindden) (Devamla) - Onu Mehmet Bayram'a 
söyle. Biz söylediğimizde Lapta'yı turizm cenneti yaptık 
ded i. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Ben burada söyledim, bu bizim 
hatamızdır dedim. Ben size bir şey söylemedim. Bizim ikti-
darımızın hatasını söylüyorum. Ve diyorum ki biz buna çare 
aramaktayız, şimdi biz tuna çare arama noktasına gelince hangi şekilde 
tenzil ediyoruz. Bu işin içinde olanlar nasbe! kader, üç tanesi, beş tanesi 
Ulusal Birlik Partili. Olabilir. Bu SDP'li de olabilirdi... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 99'u UBP'li. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hepsi. 

SALİH COŞAR (Devamla) - YDP'li de olabilirdi, DP'li 
de olabilirdi. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ne mümkün Sayın 
Bakan. 

SALİH COŞAR (Devamla) -Bu müzmin borçluları, belki 

de vardır. Belki de bir kısmı UBP'ye geçmiştir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Mümkün değil, göbe-

ğini kesersiniz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Belki de geçmiştir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Geçmezler. Mümkün 

değil. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Niçin geçmesin efendim? Geçe-
cekse geçer yani. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Alnına tabanca 
dayandı. 

SALİH COŞAR (Devamla) -Efendim, demokratik düzende 

yollar kapalı değil. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hangi demokrasi... 

SALİH COŞAR (Devamla) - Geçen geçer. Dün UBP'li olan 

bugün DP'lidir. Yok mudur? Öyleleri var. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Geçerse 

bir kuruş alamaz, geçerse kesilir. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Biz buna bir itirazımız da 
yokken, biz bu memlekette demokrasiye inanıyoruz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Olacak ama gizli 
kalacak. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Biz demokrasiye inanıyoruz 
ve demokrasiyi savunuyoruz. Ve parlamenter demokrasiyi sa-
vunuyoruz. Çoğulcu paralamenter demokrasiyi savunuyoruz 
bu ülkede. Bu ülkeyi çok görenleri de biz kınıyoruz. Bir 
vesileyle bir daha bu kürsüden söylüyorum, çünkü sağdan, 
soldan, üstten, alttan, dışarıdan gelenler, e. 76'da ne gerek 
vardı bu toplumun bu kadar demokrasiye sahip çıkmasına. Bu 
kadar demokrasi olmasaydı, şu olacaktı, bu olacaktı... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Onun için 85'ten 
beri makaslandı... 

SALİH COŞAR (Devamla) - Diyen aymazlar da var. Biz bunları aymaz-
lıkla ve barnazlıkla nitelendiririz, bu ülke buna layıktır 
ve bu işi götürüyor, çok güzel götürüyor ve inşallah götü-
recek. Onun için bizim nazarımızda girişimci var, bizim nazarı-
mızda işadamı var, bizim nazarımızda bu ülkeyi seven ve bu 
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ülkeye yatırım yapan insanlar var. Gerçekten bu ülkeyi benim-

seyen, bu ülkeyi seven, bu ülkeye yatırım yapanları kolla-

mak, gözetmek, bunlara yardımcı olmak, Hükümet olarak bizim 

görevimizdir. 

Şimdi yeni program içerisinde bir miktar daha kaynak 

sağlanmıştır. Bir - iki gündür basında açıklamalarını görü-

yorsunuz. Bunlar yeni program içerisinde sağlanmıştır ve 

daha düşük faizle, bunların açıklaması önümüzdeki günlerde 

yapılacaktır. Biz bu kaynağı açıklayacağımız koşullar ve 

sektörler içerisinde girişimcilerimize açmış olacağız, ve 

bunu açarken de dediğim gibi kimsenin rozeti bizi ilgilendirmez. 
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Biz, bu ülkeye yatırım yapacak vatandaş istiyoruz. Girişimci 
istiyoruz, cesur, bu ülkeyi seven insan istiyoruz. Rozeti bize 
ilgilendirmez. Rozetini de sormaya niyetimiz yoktur ve öyle 
bir uygulamamız da yoktur. 

Şimdi, gelelim hayvan konusuna: Efendim, Devlet geçmişte 

hayvan ithalâtı yapmıştır. Kooperatif vasıtasıyla... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Çok yaptı. 1960'tan 

beri yaptı. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Tamam, bugün gene yapabilir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ne yapmadı? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Devlet bugün bir kaynak bulup, 
hayvan ithalâtı yapabilir. Yerli bir vatandaş hayvancılık yapmak 
isterse, hayvancılık kredilerinin koşulları ortadadır. Daha 
güzel imkânlar da geliyor şimdi Kalkınma Bankası ile. Buna ilgi 
duyan vatandaş varsa, müracaat yapar, kredi kullanır, yapar. 
Bunlarda hiçbir engel yoktur. Şimdiki olay, kendi özgün sistemi 
içerisinde spesifik olarak, şimdiki olay nedir? Türkiye'de bir 
iş adamı ve bu sahada bir numaraya yakın... 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Batmanın kıyısındaydı. 

öyle yazdı gazete. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hayır efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Nerden bir numara? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Evet. Bu işi yapmak isteyen bir 
vatandaş çıkıyor. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Türkiye'de bir yoğurtçu. 



- 5366 -

SALİH COŞAR (Devamla) - Ve bu vatandaş diyor ki, ben bu 

ülkeye hayvan getirmek istiyorum. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Getirsin. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Tamam. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ama kaynak kendinin 

değil Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Kaynak bizim değil. Şimdi evvelâ 

onu ortaya koyalım. Bu kaynak, KKTC Hükümetinin değil, bir. 

Bu kaynak, KKTC'ye tahsis edilen rakamların içinde de değil. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Acı olan o zaten. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Şimdi onu da söyleyeyim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Önemli olan odur. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yani şimdi o konuda biz de hassasız. 
Yani bize verilecek olan, örneğin 100 milyarlık kredinin veya 
100 milyarlık yardımın bir parçası olsaydı, o zaman bizim reak-
siyon göstermemiz yerindeydi. Öyle birşey yok. Bizimle uzaktan 
yakından bir ilgisi yok, finansman açısından. Ne finansman bize 
aittir, ne bize tahsis edilen paydan alınmaktadır. Bunun dışında 
bu iş adamı bir kaynak buluyor... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ziraat Bankası. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Kendi sorunu. Bizim sorunumuz değil. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Devlet verdi, Ziraat 
Bankası üzerinden. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Kendi sorunu. Ve kendisi diyor 
ki, ben bu ü 1 kede, deneme olarak evvela bin hayvan getire-
ceğim, Devletin elindeki iki tane süt tesisini de istediğiniz 
fiyata kiralayıp yenileyeceğim, şu şu şu tekliflerim de var 
ve bu ülkede üretilen tüm sütü, yalnız bu 1000 hayvandan çıkacak 
olanı değil, arzu ederseniz, tüm sütü, istediğiniz fiyata da 
almaya hazırım. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Yeni Asil Nadir. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Evet. 

ALİ ONAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Asil Nadir kötü mü? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Tabiî. Şimdi öyle bir durum... 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Kötü demedim. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Böyle bir durum. Peki, dış sermayeye 
kapalı mıyız? Hayır. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Kapalı değiliz efendim. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Dıştan gelen kaynağa, sermayeye 
kapalı mıyız? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Tekelleşmesine kapalıyız. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Tekelleşme yok. Siz de yapmak ister-
seniz, siz de buyurun. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hah, işte şimdi anomali 
orada başlar. Onu da ben cevaplayacağım size. 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet. Şimdi önemli olan, 

1000 tane hayvan getirecek... 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Bizde hayvan getirecek 
hal mi bıraktınız? 

SALİH COŞAR (Devamla) - 1000 tane hayvanın hesabı, kitabı 
yapılmıştır. Bugün hayvan gelse, bunun alacaklısı çıksa, bunlar 
süt vermeye başlasa, şimdi bizim elimizde tümü ilerrevcut hayvan 
populâsyonu belli, ürettiğimiz süt belli, fazlalığımız belli. 
Dolacak fazlalığı da istenilen fiyata alma teminatı, istediğiniz 
teminatı verme de ortada olduğuna göre, bu 1000 hayvanı bu ülkeye 
getirmekte biz bir sakınca görmüyoruz. Bu 1000 hayvanın ülkeye 
gelmesi ve bu işi yapanlarla alış veriş, bunun transaction1ı 
yapılması, tamamen kendilerine ait bir iştir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İşte o noktadır eleş-
tirdiğimiz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bir dakika efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Halkı ipotek altına 
koyuyorsunuz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Niçin ipotek altına? Halkın aklı 
yok mu? 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ya, ya. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Halkın aklı yoktur. Sağduyusu yoktur 

bu vatandaşın. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ya. Nerede? Aç vatandaş. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu vatandaş durduğu yerde, vatandaş 

durduğu yerde, 1000 Mark, 2000 Mark, neyse tanesi... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Varlığını ipotek koyacak-

sınız halkın. 

SALİH COŞAR (Devamla) - E, bunu alacak olan lalettayin 

vatandaş değil ki. Bu işi yapan vatandaş alacak. 
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Bugün bu işi yapan vatandaşların zaten yeri belli, imkânı 
belli, kapasitesi belli. O kendi hayvan barınaklarının 
kapasitesine göre üç tane, beş tane, on tane, elli tane alma kapasi-
tesi var mı, yok mu bunu benim hayvancı vatandaşım bilmiyor, 
ben biliyorum. Biliyor. Bunu bilerek girecek. Olay bundan 
ibarettir arkadaşlar. Bunu ne finansmanla, ne transaction1 la 
devletin direk ilgisi yoktur. Devletin burdaki korumacılığı 
nerdedir? Süt Kurumu devletin ortak olduğu bir kurumdur. 
Devlet - üretici beraberdir Süt Kurumunda. Biz üretilen sütün 
pazarlanmasını garantiye almak mecburiyetindeyiz. Aldık. 
0 garanti varsa buna müsaade veriyoruz. Koşullarımızdan bir 
tanesi budur. Bu garanti yoksa ve bizim memleketimizin mev-
zuatı içerisinde ortaya konulacak bütün koşullara uymadığı 
takdirde bu iş durur. Şimdilik bizim gördüğümüz, bütün bu 
teminatların verilmesi konusunda bir mutabakat vardır. Bu 
teminatlar verilirse bu memlekete deneme mahiyetinde bin 
tane hayvan bizim veteriner servislerimizin kontrolundan 
geçip gelecektir eğer talep varsa. Teşekkür eder, saygılar 
sunarım. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

cevap hakkımı kullanmak istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Ekonomi ve Maliye Bakanı Coşar'a en azından 

söz alıp yanıtladığı için teşekkür ederim. Çünkü geriye 

kalan konular bu kürsüden bugün açıklandığında hiç bir yanıt 

verilmeme konusunda bir titizlik gördüm Hükümette. Biz konu-

ların tartışılmasından yanayız. Ve verilen bilgiler için 

de teşekkür ederiz. Katılsak veya katılmasak, fark etmez. 

Benim işaret etmek istediğim ve yanılgıya düşülen nokta 

şudur; bir defa eleştiriyorsunuz, saha göstermiyorsunuz, 
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birinci cümle ben kısa olarak söylüyorum, vaktinizi almamak 
için, ben hem eleştiriyorum, hem saha gösteriyorum. İddia 
ederim, açınız BRT'yi karşılıklı oturalım, Dipkarpaz1 dan 
Yeşilırmak'a kadar bu topraklarda santim santim, ne yatırım 
yapılması gerektiğini sizinle tartışalım. Tarımda da, sanayi-
de de, turizmde de, geriye kalan alanlarda da, iddia sahi-
biyiz. Deneyimimiz ve bilgimiz buna yeterlidir. Ve bu ülkede 
politikacı olarak hâlâ iddiayla durmaktaysak, bu geniş ufku-
muzdan ötürü ısrar etmekteyiz. Bugün Ulusal Birlik Partisinin 
eksiği, hatası iki noktada toplanıyor, demin söyledim. Birisi 
yalnız partiliye nefes hakkı verme. Nefes alma hakkı yalnız 
partili ve çevresinindir.Bu bilinmeyen bir olay değildir. 
Rakamlar, isimler, listeler bunu gösterir. Hatta vergi cet-
velleri bile gösterir. İkincisi ufuk meselesi. Sayın Bakan 
geçen defa üzal'dan yana vizyon diye bahsetti. Bu defa bu 
ülkedeki mekanizmaları ne yapmalıdır ki, gerçekten Güney 
Kıbrıs'la yarışıyoruz. Onu yetişme en azından, geçmeyi bırak, 
yetişmek ve halkı refaha ulaştırmak artı yine ulusal bir 
davaya paralel bir konudur, nüfusu katlamak, ama refahla 
katlamak, işsizle katlamak değil. Benim odak noktam budur. 
Ben zaten dış politikayı dayarken, ekonominin yapısına bunun 
için girdim. Şimdi bu konuda Sayın Coşar, kabul etse de 
etmese de, işte bütün plân ve program meydanda. Uzun vadeli 
kalkınma plânını beraber gördük. Orada ne vardır yani? Verilen rakamlar 
birbirini tutmuyor zaten. Yani şu anda açıklamalarda Sayın Maliye Bakanı 
kendi açısından, kendinin verdiklerinde ben doğruyum derse de itirazım 
yok. Ama DPÖ başka veriyor, Başbakan açıklama yapıyor başka veriyor. Bir başka 
bakan başka bir söz söylüyor, açık oturumlar çoğaldı Türkiye'de ve Kıbrıs'ta 
oralarda başka başka rakamlar söyleniyor. Bu bile ekonominin ne noktada 
olduğunu göstermeye yetmektedir. 

Gelelim Türkiye yardımları konusuna. Kesinlikle Türkiye Cumhuriyeti-
nin Kıbrıs'a yapmakta olduğu ve yapacağı yardımlara bir engel değiliz. 
Hür Demokrat Parti bundan hiç gocunmuyor. Yeter ki masa altından olmasın, 
doğrudan doğruya açık rejime uygun ve net bir şekilde ve bütün yurttaşın 
yararlanabileceği yardımda ve krediden bahsediyoruz. 
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Ve gelen yardımın da amacına dönük olayın kullanılması ve bu 
gelişen, eğer geliştiri1iyorsa bu yatırımla, yani ortaya çıkan 
üretimden, ortaya çıkan ek gelirden, istihdamdan daha geniş 
kitlelerin yararlanmasıdır. Bizim üzerinde durduğumuz budur. 
Bunu yapmadığınız sürece, evet, rakam biliyoruz diyor Sayın 
Coşar, Güneyinki de bellidir, Kuzeyin de. Kuzeyin hangi noktada 
olduğu biliniyor. Ben diyor bunu inkâr da, ben bunu reddetmiyo-
rum. Güzel, gerçek ortada öyle ise. 18 yıldan beri bu toplum 
kalkınmadı. Biz bunu söylüyoruz. Sorumlusu ben miyim? Sorunlusu sokaktaki 
yurttaş mıdır? 18 senedir ben iktidardan gitmedim diyen UBP'dir. 
Ben iktidardayım çünkü. Ha, zaman zaman, iki buçuk da bir koalisyon 
oldu. Biri bizim parti ile, biri TKP ile, sonra YDP ile oldu. 
TKP ile yarı yolda bozuldu.Onun için iki buçuk dedim. Ondan 
sonra YDP ile oldu, darmadağın oldu etraf. Şimdi 18 yıldır madem 
iddia ediyorsunuz ki, ben iktidardayım, ki değilsiniz, 19811 den 
beri seçim kaybediyorsunuz ve her defa Seçim Yasası düzeltiyor-
sunuz, ama ekonominin sorumluluğunu olsun alınız. 0 ekonominin 
sorumluluğunu alınız. 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - (Anlaşılmayan 
sözler.) 

İSMET KOTAK (Devamla) - Doktor Hanım; hatırlamıyorsanız 
söyleyeyim. Bu UBP 19'a düşmüştü, 21 de muhalefetti bu Mecliste. 
Ama gene hükümet kurdurtulmadı. Baskı yapıldı ve kurdurtulmadı. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - En büyük partiydi. 

İSMET KOTAK (Devamla) - En büyük parti meselesi değildi. 
Boyunuz küçüktü, ama arkanız güçlüydü de demokrasi yine işler 
dersiniz ya, işte o demokrasi işledi. Biz Elçiliğe çekilip tehdit 
edildik. Unutmayın. Ben vardım. Siz çocuksunuz daha, bunları 
b ilmezs in i z. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yerinden) (Devamla) - Yaşımız kaç? 45. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Ve neyin sözcülüğünü yaptığını 
bilmezsin. Neyin sözcülüğünü yaptığını bilmezsin. O halde yerinde 
otur da kime lâf attığını bileceksin. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yerinden) (Devamla) - Partimin sözcülü-
ğünü yapıyorum. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Partinin sözcüsü bile değilsin. 
Olsan mesele yok. İşte orada gürültü yapıyorsun. Başka iş yaptığın 
yok. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yerinden) (Devamla) - Gürültü değildir. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekil-
leri; evvelâ birbirimize saygıyı öğreneceğiz. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ben bir bilgi aktardım burada. 
Siz gelin bu kürsüden reddedin. Yalandır, size baskı yapılmadı. 
Nejat Konuk'la beraber geceyarıları tehdit edilmediniz deyiniz. 
Tarihi de inkâr ediniz. Bunlar başka şeylerdir geçelim. Ha, 
şimdi demokrasi ile övünmeye başlıyoruz. Sayın Coşar da geldi, 
demokrasinin varlığından övünç duyulduğunu söylüyor. E, 1990 
seçimlerini beraber yaşadık. Hangi demokrasiden bahsediyorsunuz? 
Evvelâ yasayı darmadağın ettiniz. TRT girdi, gerisi girdi, müda-
haleler oldu, geceyarılarına kadar baskılar oldu. Askeri kamyon-
larda oy verecek adamlar kazalardan kazalara seyahat etti. Bunu 
bilmeyen mi vardır? Bu, Birleşmiş Milletler kayıtlarında bile 
vardır. Ne zannediyorsunuz? Görev mahallinde oy kullanma madde-
sinden yararlandınız ve Mağusa'ya sevk ettiniz. 
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Şimdi gelelim esas Sayın Coşar'a işaret etmek istediğim 

noktaya... 

BAŞKAN - Sayın Kotak; kısa olmak zorundadır. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bağlıyorum efendim. Hayır, Sayın 
Coşar da benim gündem dışı konuşmamın çerçevesinde kalmadı. 
Ben onun için işaret ettim. Yoksa ben zevk duyarım karşılıklı 
tartışmadan. Ben bağlıyorum efendim. 

Şimdi efendim; gelelim sistem meselesi. Ben Kıbrıs'ta Ahmet'in 
veya Mehmet'in yatırım yapmasına karşı değilim. Hatta yabancının 
da yatırım yapmasına karşı değilim. Ben onu söyledim burda. 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti topraklarının serbest bölge yapıl-
masından yanayım. Tavrım gayet nettir ve Birleşmiş Milletlerin 
aldığı karara en güzel yanıt, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
topraklarının serbest bölge yapılmasıdır, ambargoyu kirasınız. 
Ben bunu tekrar tekrar söyledim burda. Çerçevesini mi istiyor-
sunuz? Getirelim bu kadar ciltler dolusu tartışalım sistemi, 
koyalım ortaya. Şimdi, bu yapı içerisinde bir devlet kendini 
ayak üstünde tutabilecek ve vatandaşı zarara uğratmayacak sis-
temleri korumak mecburiyetindedir. Şimdi, ticaret yapmaya geliyor 
adam. Adam ticaret yapmaya geliyorsa, biri bir kaynak veriyor 
kendisine Ziraat Bankasından, düşük faizli ucuz kredi veriyor. 
0 alıyor nereden? Yurt dışından. Hollanda'dan, Danimarka'dan, 
İrlanda'dan inek alacak, getirip halka teslim edecek, kârı vuracak. 
Bu belli. Niye bunu görmüyorsunuz yani? Ben bunu işaret ediyorum. 
1960'tan beri Kıbrıs Türk kooperatifçiliği bunu yapıyor. Yedi 
buçuk yıl Kooperatif Bakanlığı yaptım, iki kez hayvan ithalâtı 
yapıldı bu memlekette o dönemde. Ondan önce de yapıldı ve gayet 
başarılıdır veterinerimiz de, kooperatifçilerimiz de ve bugün 
bu varlık varsa o yenilemelerden ötürüdür. Ondan sonra da 
yapıldı. Neden? Devlet kendi de yaptı. Yapınız. Ben karşı değilim. 
Ama mesele nedir? Bir şahsa yapacağı girişimde, bu sistem içe-
risinde derseniz ki serbesttir, yatırım değildir beyler. 
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işte Karpaz'da ambargoları kırarak yapılmış olan Süt 
Fabrikasını 82-83 koalisyon döneminde üreticiye veremedik. 
Hemen 85'te gelen hükümet aldığı gibi, bilmem ne kurumuna, 
ondan sonra da Ahmet Efendiye verdiler Süt Fabrikasını. 
Üreticiye vermiyorsunuz. Yine şimdi göz koydu Türkiye'den 
bir yoğurtçu, iki tane süt fabrikamız, verin ikisini de ben 
alırım. Ne hakkınız vardır bunu, verin ikisini de ben alırım 
meselesine getirmeye. Şimdi ortaya çıkardınız, buyursun, 
yoğurtçu veya otelci gelsin, oteli işletsin orda, orda sorun 
yok, geriye kalanları işletsin. Atıl olarak duran fabrika-
ları işletsin. Hayır, üreticiye dönük olarak evvela inek 
gelecek, verecek Adaoğlu'na borçlandıracak, bütün malını 
ipotek alacak, ve bu memlekette yıkım yaşayacaksınız yeni 
bir Polsel olayıyla karşı karşıyasınız ve varkında değilsi-
niz sanki. Bin taneyle deneyeceğim. Neyi deniyorsunuz? Kendi 
sütlük kuracaksa serbest, buyursun gelsin, kendi çiftlik 
kursun, üretsin. Hayır. Ticaret yapacak. Hollanda'dan alacak 
beş yüze, satacak iki bine. Evvela vuracak inek başı bin 
beş yüzü, ondan sonra da boirçlandıracak beni, tekrar alacak 
aynen Akdeniz'deki Maronit'in o köylüyü ipotek altına aldığı 
gibi veya Ermeni veya Rum veya Türk faizciler gibi. Tefeci-
lik avdet ediyor memleketimize. Bu proje değil ki. Ben sayın 
Kilercioğlu'na söyledim. İnek gelmesi, kredi gelmesi, hayır 
ben onun karşısında değilim. Başkası ne söylerse söylesin, ben sistemin karşısındayım. 

Yanlışsınız. Ve acılarını bu toplum çok çekecektir. DPÖ'müş 

izin verdi efendim yabancı yatırım DPÖ'nün müsteşarı 
müfettiş muavinliği yaptı, kooperatifçiliği o kadar yaptı 
ve yanlıştır. Yani yaklaşımınız yanlıştır. Peki bunun, son 
cümlemle bağlayayım. Bin taneyle deneyeceğim, Sayın Coşar, 
tabiî diğer arkadaşları ilgilendiriyor ama, sorum geçerli-
dir. Peki bu adamcağız, bu yoğurtçu geliyor, e, beş tane 
daha gelirse ve o da her biri de üçer bin inek getirirse 
ona da izin verecek misiniz? Soruyorum. Şimdi bu ortam içe-
risinde verecek misiniz? 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Şartları yerine 

getirirse. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hangi şartları? Bir şart. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Şartları koyduk 

işte. 

İSMET KOTAK (Devamla) - İki tane fabrikanız var, 

vermeye hazırlanıyorsunuz. Biraz daha halı döşeyeceksiniz 

ayaklarının altına. Ben halıyı protokola döşerdiniz, şimdi 

bir de onlara döşeyeceksiniz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hangi fabrikadır 

o? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ne bileyim ben, siz söylediniz 

efendim. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Akdoğan'da kapalı 

olan fabrika. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Karpaz'da da verdiniz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hayır, Karpaz'ı 

vermedik. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Fabrikayı kapattı o yandaki. 
Ne yapacak onu. 

SALİH COŞAR (Devamla) - İşte kendi kendini yenileyecek 

İSMET KOTAK (Devamla) - Benim söylediğim farklı bir 

olaydır. Bu olayı ipotek altına, e, peki niye Süt Kurumu 

Yasası yürürlüktedir? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - evet. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Niye kooperatifçilik orda durur-
ken başkalarına aracılık, tefecilik yaptırıyorsunuz. Buna 
gerek yoktur. Sahalar vardır. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kaynak... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ne kaynağı, hangi kaynak? 0 
adamla kaynağa girmeden, kaynağı veriliyor. İşte Ziraat 
Bankasının hesabı. Peki ben sorduğuma yanıt almadım. Beş 
tane adam daha gelse, her biri üçer binden daha inek getirse, 
bu hali ne olacak bu toplumun? Nerde su, nerde yem, nerde 
geriye kalanlar? Söyler misiniz bunu? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - İhtiyaç olduğu kadar. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Siz tespit ettiniz, Trakya'daki 
oturan adam sizin ihtiyacınızı tespit etti ve geliyor. 

Şimdi bunun özü şudur beyler; Ulusal Birlik Partisi 
olarak siz, yarın sabah biri narenciyeyi istese bütününü 
verirsiniz, aman sırtımdan gitsin. Öbür gün de patatesi 
Polset tekrar isterse, ona da onu vereceksiniz. 0 da sırtı-
nızdan kaçacak. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ya size verdiğimizde 

hiç konuşmadınız. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ben Mecliste olsam yine konu-

şurum, neyi verdiniz? Patatesi siz, patatesi siz... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet, Asil yaparken 

bu işi kimse ağzını açmadı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Açtı efendim, açtı. Bakın ceva-

bını veriyorum Sayın Coşar. Eğer bu cümleniz 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Asil olduğunda 

ağzınızı açmazsınız, Ahmet olduğunda — 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Coşar sizi cevaplandıra-

yım, sabırla dinleyiniz, sizin hükümetiniz patatesin üzerin-

deki tekeli kaldırdığınız gün resmi açıklamam vardır. Alın 

gazeteye bakın. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Çifte standart. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Çifte standart yok. Yanlış 
olduğunuzdan patatesi açtınız, mahvettiniz. Ben karşı çıktım 
size ve basında da açık bildiri yayınladım. Alınız bakınız 
gazetelerinizi, ama benim size söylediğim farklı. Eğer siz, 
tercihiniz sizindir. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Biz serbest piyasa 

ekonomi s i... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bunu yapma, bizim elimizde 
satır yoktur Sayın Bakan. Siz yaparsınız iktidarsınız. 

SALİH COŞAR (Yerindden) (Devamla) - Evet. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ama bu halk çekecektir. İşte 
Polsel'de ne yaptınız? Efendim serbesttir ekonomi, piyasa 
serbesttir, Polsel? de aldı patatesi ihraç etti, mahvetti. 
Şimdi de hiç. Ne oldu serbest ekonomi, mahvettiniz halkı, 
Cevap bulabildiniz mi? Halkı tazmin edebildiniz mi? Yardım 
edebildiniz mi? Elinden tuttunuz mu? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dövizler 
geldi mi. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Dövizler de gelmedi. 0 ayrı 
ve bu ekonomi zarar gördü. Bu konuda da zarar görecektir. 
Tarım Bakanı sessiz oturmakla da bu işi halledemez. Saygılar 
sunarım. 

BAŞKAN - Evet, son istem Sayın Mustafa Adaoğlu1ndan. 
"Hükümette Bakanlıklar Arası Yetki Çakışması ve Koordinasyon 
Yetersizliği" konulu istemidir. Okuyunuz. 
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KATİP -

22 Şubat 1993 

K.K.T.C. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Hükümette Bakanlıklar Arası Yetki Çatışması 

ve Koordinasyon Yetersizliği konulu gündem dışı konuşma 

yapmak istiyorum. 

Bilgi ve gereğini arzederim. 

Sayg11 arımla 

Mustafa Adaoğlu 
D.P. Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 
Saygıdeğer arkadaşlar; önce gündem dışı konuşma istemimden 
sonra gelişen bazı olaylar doğrultusunda sayın Meclis arka-
daşlarım ve Sayın Başkanlık Divanının hoşgörüsüne sığınarak 
bu konularda aydınlatıcı bilgiler vermemde yarar vardır. 
Her şeyden önce Sayın Kotak açıkladılar ama Sayın Coşar 
Maliye Bakanımız isim vermemekle beraber zimmen Türkiye'nin 
KKTC halkına yapmış olduğu yardımlar konusundaki yapılan 
basın, partiler arası basın, Meclis içi muhalefetin yapmış 
olduğu basın duyurusuna ve çağırışına yönelik içeriği bence 
kendi dünya görüşü açısından değerlendirilmiştir. Kendi 
dünya görüşü açısından, kendi kişisel politik yapısı bakımın-
dan ölçüler uygulamalarla veyahut kendi insiyatifinin 
dışındaki uygulamalarla koşut değildir. Oraya yaygınlaştırmak 
mümkün değildir. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Coşar 

idealini söylüyor. Kendisi de böyle istiyor. Olmuyor yani. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - İdealini söylüyor, olması 

gerekeni söylüyor, teorik doğruları söylüyor ama pratikte 

yaşanan husus şudur. Hiçbir, Kıbrıs Türk Halkının hiçbir 

bireyi, değil siyasal partisi, hiçbir bireyi, hiçbir partisi 

Türkiye'nin Anavatanımızın Kıbrıs Türk Halkının esenliği, 

refahı ve mutluluğu konusunda yapacağı maddi ve manevi, politik ve 

askeri yardımda da karşı değildir. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Memnun oldum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bunu minnetle, şükranla 
anıyoruz. 0 yazıda da vardır. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Çok memnun oldum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Ama bir tek şeye, bir 
tek şey gözardı edilmemesi lazımdır. 60 milyon Türk insanının 
kendi dar olanakları doğrultusunda ortaya koymuş olduğu 
bu yardımlar, yani Türkiye Cumhuriyeti devlet hazinesine 
aktarılan bu yardımların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkının, 
bireyinin geneline, birey bazındaysa bireyine, genelse gene-
line yönelik bu yardımların özellikle son yıllarda ve uygu-
lamalarla bu memleketin tümünün hizmetine sunulmadığı, 
kredilerin o şekilde değerlendirilmediği açık ve seçik olarak 
ortadadır. Yani Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti ve 
Devleti Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşının tümünü 
şefkatle kucaklayacak, yasal ve hukuki istemlerini eşit 
düzeyde değerlendirecek bir yapısallıktan sapmıştır. Diğer 
bir deyişle Anavatandan 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 0 senin görüşün. 

ı 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Benim görüşüm değil. 

Yasadan gerçektir. Anavatandan gelen yardımlar 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yıldızlıdır proje-
ler. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Parti hükümeti ve parti 
devleti bütünselliği içerisinde kendi yandaşlarına, kendi 
üyelerine, kendi partililerine dağıtılma gibi bir ayırımcı, 
bölücü, yıldırıcı ve baskıcı bir tutum ve tasarruf içeri-
sindedir ve uygulama içerisindedir. Biz bu olayı ve demokra-
simizin gelişmesi, hukuk devletimizin gelişmesi, hem devlet 
etmekte olan ulusal mücadelemizin siyasal birlikteliği, 
hem de seçimler sonrası ortaya çıkan hükümetin yalnız Ulusal 
Birlik Partililerin Hükümeti değil, tüm Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyetinin Hükümeti olduğu gerçeğini ki bu işin politika-
nın A'sıdır, devlet ciddiyesinin alfabesidir, bu çerçevede 
değerlendirilmesinden yanayız. 
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Uyarımız, telkinimiz, değerlendirmemiz budur. Partizanlık 
yapılmasın, Hükümet kapısı parti kapısı ile eş tutulmasın. 
Birtakım iktidarda kalmanın salt aracı olarak halkın bir 
kısmına bu haklar verilmesin şeklinde demokratik hukuk 
Devletinin, Devlet ciddiyetinin, eşitlik adaletinin gereğini 
yapıyoruz. Zannedersem bu yardımı gönderen 60 Milyonluk 
Türkiye'deki vatandaşın da beklentisi budur. Bunu bu şekilde 
aydınlattıktan sonra, Hükümetteki yetki çatışması, eşgüdüm 
çatışmasına gitmeden önce de, yine bugün sabahleyin ve 
hafta içerisinde Birlik Gazetesinde şahsımla ilgili yapılan 
iddialara kısaca cevap vereceğim, ileriki günlerde tüm 
İskan Bakanlığım dönemim çerçevesinde yapılan uygulamalar 
konusunda da 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bütün İskân 

Bakanlığında. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bütün. Bunları daha 
evvel söyledik. Yine bilgilerimizi ortaya koyacağız. 
Bununla bir Sayın Bakanın, şu andaki şahsı ile bir prob-
lemimiz yoktur. Onu da arada vurgulamış olalım. 

Şimdi arkadaşlar; hafta içerisinde Birlik Gazetesi, 
ki geçen hafta biz şunu dedik. Şahsımla ilgili değildir 
dedim. Ama bu memlekette basının demokratik yapılaşma 
içerisinde ister muhalefet, ister iktidar olsun, bir 
siyasal ahlâk çerçevesinde bir centilmen anlaşma yapma-
sından yarar vardır dedik. Ve muhalefet olsun, iktidar 
olsun. 

İSKÂN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Vatan 
Gazetesinde çıkardı. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Genelde söylüyorum. 
Şu veya bu doğrular ve yanlışlar kiminleyse anlatabildim 
mi? 0 şu gazete veya bu gazete olarak konuya yaklaşım 
yapmıyorum Sayın Yumuk. 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Onlar da 

dahil olmak üzere. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Hepsi tüm basın. 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Çalışmalar 

dahil olmak üzere. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Hepsi tüm basın. 
Şimdi neydi, bir önceki hafta? Adaoğlu milletvekili 
olamaz. Gerekçe ne? Gerekçe; Pol-Sel'den alacaklı 
olan patates üreticileri, Anayasanın öngördüğü demok-
ratik haklarını bir düzenli ve disiplinli yürüyüşle 
değerlendirmesi. Ama arkasından neydi? Başbakanlık 
kapısına Adaoğlu anarşi yaratmak için kışkırttı, terör 
yaratmak için vurguladı şeklinde birtakım iddialar 
ve ithamlar. Bu konudaki üreticilerin o toplantılara, 
o yürüyüşlere, o mitinglere katılan ve parti ayırımı 
gözetmeden, tüm üreticilerin imzalarını taşıyan belgeyi 
burda açık yürekle yüce Meclisdeki saygıdeğer arkadaşlarımızın 
bilgisine sunduk. Yine arkasından ne oldu? Geçen hafta 
yine bir karikatür çerçevesinde Adaoğlu, Sayın Atun, 
Sayın Serdar Denktaş ve Sayın Salih Boyacı Pile köyünde 
angliya içiyorlar. Ben huzurlarınızda samimiyetle 
söylüyorum. İki yıla aşkın bir zaman dönemimden beri 
bu köye değil içki içmek, ki içki mütelasında değilim, 
uğrama olanağı, gitme olanağı dahi bulamadım. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hangi köy? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Pile. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Oy alamayacan 
öyleyse. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Dolayısıyla böyle 

bir köye gitmeyen kişinin o köyde bir meyhanede nasıl 

angliya içtiğini ve nasıl o masada bulunduğumu 

hayali senaryosunu sizin takdirlerinize bırakıyorum. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hayali ihracat 
gibi bu yani. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet. Üçüncü konu 
arkadaşlar; bugün yine, düzenbaz Adaoğlu şeklinde 
Birlik Gazetesinin manşetinde sosyal konut konusunda 
bir yazı çıktı. Ben peşinen şunu vurgulayım. Olayları 
belirli ayrıntısına bu çerçevede cevaplandıracağım, 
kalın çizgilerle cevaplandıracağım. Ama peşinen şunu 
söyleyim. Bundan bir süre önce yine bir vesile ile 
Sayın Kotak'ın bir konuşmasındaki, geçmiş İskân Bakan-
larının ve Başbakanlarının ve diğerlerinin hesap 
vermesi ile... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bütün politikacıların 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bütün politikacıların 

hesap vermesi konusunda burda, huzurlarınızda verdiğim 

kendi mal varlığımla ilgili bir bilgi vardı. Bu bilginin 

içerisinde oğlumun bir sosyal konut aldığını da yüce Meclisten 

gizlememiştim. Tutanaklara bakılırsa burda görülecektir. 
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Ama olay belirtildiği şekilde değildir. Şimdi ne diyorlar; 
İskân Bakanlığı yaptığı dönemde Amerika'da yaşayan bir bekâr 
oğluna sosyal konut verdiği saptandı. Bir kere benim oğlum 
Amerika'da ikâmet etmiyor. Benim oğlum anlatabildim mi, 
Ful 1-Bright'dan almış olduğu burs dolayısıyla Amerika'da 
yarı burs... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Üniversite öğrenci-

sidir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - üniversite öğrencisidir. 
Yani orda yaşıyor şeklinde sanki bu memleketi terketti, 
oraya ikâmet etti ve orda kalıyor. 

İkinci nokta, bu ikinci etap birinci bölümündeki 
sosyal konutların dağıtımı benim dönemimde yapılmamıştır. 
Yalnız şu vardır. Burda açık yürekle hesaplaşacağız, bilgi 
vermekte yarar görüyorum. Ben 1980 Haziran ayından veyahut 
Mayıs sonlarında İskân Bakanlığında geçici bir süre olarak 
Eroğlu Hükümetince atandığım zaman sosyal konut biriminden 
müdür, bir sosyal konutun geçmiş dönemde şu veya bu şekilde 
boş olduğunu bana bildirdi. 0 dönemde kayınvalidemle kayın — 
pederimin kalmış olduğu ev sağlık koşullarına uygun değildi. 
Dedim ki arkadaşlar; böyle bir ihtiyacımız vardır bizim 
ailemizin de. Ama benim olduğu için lütfen özel davranmayınız. 
Gidiniz, çünkü yasa Sosyal Konut Yasası, sağlık koşullarına 
uygun olmayan vatandaşa da ev hakkı vermemektedir. Gidiniz 
köye, alın mimarı, mühendisi, müdürü, görünüz yerinde, 
geliniz gerçekten uygunsa uygundur deyiniz. Ve gerçekten 
sosyal konut fonu başkanı ve müsteşar ve sosyal konutbirimi müdürü 
ve bakanlığın o dönemdeki teknisyen mühendisi gidildi gelindi 
ve gerçekten yaşanılan binanın sağlık bakımından sıkıntılı 
olduğunu vurguladılar. Bunun üzerine bu bahsettiğimiz konut 
kayınpederime ve kayınvalideme verilmiştir. Doğrudur, 
yanlış değildir, kayınvalidem daha sonra ruh ve sinir rahat-
sızlığı geçirdiği için, yani toplu bir yapıda o dönemde 
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yaşama bakımından sıkıntısı olduğu için taşınmamıştı. Fakat 
Nisan 1991 yılında tarihini tam olarak hatırlamıyorum, kayın' 
pederim vefat ettikten sonra bu durumda o tarihten sonra 
sosyal konut birimine müracaatla bu konutun oğluma verilip 
verilmemesi konusunda istemde bulundum. Uygun karşılandı. 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Ben hatırlamıyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Birimine diyorum. Uygun 
karşılandı, 91 Haziranıdır, Mayısıdır evraklarla şey yapıyoruz. 
Ve 87 Temmuzundan kayınpederimin ölünceye kadarki geçen 
zaman içerisinde de bütün taksitler sosyal konut birimindeki 
muhasebe bölümüne kayınpederim Cahit Mistik adına da yazılmış 
tır. Yani konutun çocuğuma intikali, hukuki intikali kayın, 
pederimin ölümünden sonra olmuştur. Kaldı ki Sosyal Konut 
Yasası bekâr 18 yaşını doldurmuş, bekâr dahi olsa bir kişi 
hak sahibi olmasını engellememektedir. Belki öncelikler 
sonralıklar konusunda bir değerlendirme pusulası olabilir. 
Hatta tüzükte bu konuda da tartışılırsa lehte bazı noktalar 
varolduğu yetkililer söylenmiştir. Bu şekilde ben başkasının 
haksız alımlarla örnek gösterir ve yükümlüdür. Ve ne vardır, 
polemiye gitmek istemiyorum. Bizim veremeyecek hesabımız 
diye bir hususumuz da yoktur. Fakat burda bir nokta vardır. 
Pile'ye gitmeyen Adaoğlu Pile'de angliya içirilir. Sosyal 
konut dediğim gibi bahsettiğim ölçüler çerçevesinde kayın, 
validem, kayınpederim alsınlar ve o zaman bunu alırken 
dahi siyasi ahlâk gereği hani politikacılar sivri insan-
lardır, Sayın Başbakanın da bilgisine ve onayına sunmuştum. 
Kimseden bunu saklamış da değildim. Kaldı ki bir hak sahibi 
olarak görülmüş. Artık o vefat ettikten sonra kayınpeder, 
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bu devir işlemi 91 yılı içirıde hukuken yapılmıştır 
ve 87, 91 yılları arasındaki zaman dilimindeki bütün 
ödemeler de kayınpederimin, Cahit Mistik adına 
yapılmıştır. Oğlum da tahsil dolayısıyla burda kalmıyırdu. 
Ve şunu açıkça söylüyorum. Bu birşey değildir. Biz 
bu politikaya girerken, ve her vakit söylediğim bir 
husus vardır. Ben şunu söylüyorum. Dürüstlük, adalet. 
Çünkü dürüst Adaoğlu, idealist Adağlu, bilmem şu 
Adaoğlu. Ben her vakit arkadaşlar bu kürsüden şunu 
vurguladım. Dürüstlük, adalet, fazilet, demokrasi hiçbir 
kişinin ve zümrenin monopolunda değildir. Bunu her 
vakit böyle savundum. Ama politikacı olarak, halkın 
karşısında A'dan Z'ye hesap vermek mecburiyetimiz de 
vardır. Bugün bir kez daha bu iddialar, bu düzenbazlıklar, 
bu hokkabazı ıklar,bu matrabazl ıklar şeklinde siyasi ahlâka 
uygun olmayan yakıştırmalar nedeni ile ve yaşadığım 
dönemde veyahut siyasal hayattan çekildikten sonra da, 
kendi hakkımda bu toplumun ve ilgili mercilerin karar 
verirken, politikaya atıldığım gündeki durumumu da 
Meclis zabıtlarına bir kez daha geçirtmekte yarar görüyorum 
açıklık gereği ve mukayese etme gereği. 

Arkadaşlar; 1980 Mayısında Gazi Mağusa Belediye 
Başkanlık adayına gittiğim zaman kendi partim, kendi 
kimlik ve kişiliğim konusunda usûl bakımından bir yaşam 
öyküsü dile getirilmiştir. Kimdir bir "X" aday? Yahut 
"X" Adaoğlu? Orda beri, ki bu broşür tüm halka da dağıtıl-
mıştır. Bir örnek kaldı, için şeyyapıyoruz. Yani politikaya 
atıldığım günlerdi. Neyim vardı politikada, şimdi neyim 
vardır? Yarın neyim olacaktır? Buna bir baz olması 
bakımından, mukayese olması bakımından söylüyorum. 
Politikaya ilk kez aday olurken, Adaoğlu ekonomik durumu 
hakkında halkoyuna açık yüreklilikle ve içtenlikle 
bilgi vermekte yarar umar. Şöyle ki; ve belki de övünç 
duyuyorum. Kıbrıs Türk siyasal hayatımda ilk kez politikaya 

adım atarken, politikaya daha seçilmeden ne olduğunu 
açık yüreklilikle ortaya koyan kişilerin başında geliyor. 
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Neymiş? Türk Cemaat Meclisi Kooperatif Bankasında, 
"ak akçe kara gün içindir" diye 15 Bin Türk Liralık 
bir servete sahiptir. Bu miktar bugün için asgari üçret 
alan bir kimsenin iki aylık maaşını bile karşılamaz. 
Ve Adaoğlu isteyen dilediği yerden sorsun, soruştursun. 
Bunun dışında param pulum olmadığını görecektir diyor. 
Bu servet yirmi yıllık emeğin bir araya getirdiği 
mecburi tasarruftur. Eşinin ise, Ziraat Bankasında 
38 Bin Türk Liralık bir tasarruf hesabı vardır. 
Politikaya girdiğimiz zamanki kamuoyuna açıkladığımız 
durumumuz bu. Ve bugün de yine açık yüreklilikle 
söylüyorum. Bugün ne İskân Bakanlığı dönemimde, ne 
daha önce, ne daha sonra herhangi bir şekilde bir tek 
arsa sahibi değilimdir, bir tek arsa almış değilimdir. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Adaoğlu, 

bir söz, birşey söyleyebilir miyim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Buyrun. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Girne'de bir 
akrabanız var, zannedersem limanın karşısında. Bir 
otel vermişiniz. Ben o durumu bilmem. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Onu da açıklarız. 

Getireceğiz hepsini. Müsaade buyrun. Tabiatıyla... 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Sorayım bekleyin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Buyurun. 
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EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - O otel aşağı 
yukarı 50 odaya yakındır yanılmıyorsam. 

I 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - 7 Milyon puana 

nasıl verdiniz adama? Nasıl kıydınız ve verdiniz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Peki onu da cevap-

landıralım. Çok teşekkür ederim Sayın, çok Sayın 

Emin Uzun. Biz bunu da cevaplandırırız. Veremeyecek 

bir hesap konusu değildir bunlar. Oturduğum evleri 

yine tekrar vurguluyorum. Tahsisten aldığım bir evdir, 

koçanı da henüz daha yoktur. 

Banka konusu hesaplarımızda, yine banka dokümanlarını 
getirip burda belirlemekte yarar vardır. 
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Sayın Emin Uzun, şunu açık yürekle söyleyelim. Bakınız. 
Dinleyiniz lütfen. Bakınız. Dinleyiniz lütfen. Soru sordunuz 
dinleyeceksiniz. Müsad- .'uyurunuz. Şimdi Sayın Emin Uzun 
şöyle diyor; Girne'de bir otel anlatabildim mi? Bir otel 
benim akrabamdan birisine 7 milyon puanla verilmiştir. Bakınız 
arkadaşlar, bir kere akrabalar konusundaki durumumu da açık-
layım. Benim kendimin eşdeğer puanı yok. Dolayısıyla eşdeğer-
den bir hak almadım. Birtakım puan oyunları ile de kaynak 
almadım. Benim iki dünürüm vardı. Bir tanesi vefat etmiştir. 
Bu dünürlerimden bir tanesinin ben İskân Bakanlığı dönemimde 
puanları olmasına karşın tek inşaat bir evin hemen avlusu 
sayılan, evinin avlusu sayılan üçbuçuk dönümlük bir araziyi 
almıştır. Avlusu, yani evinin avlusu. Bunun dışında tek 
bir kaynak , tek bir kaynak verilmemiştir. Dokuz evler karşı-
sında dokuz buçuk dönümlük çok kıymetli bir arazi geçmiş 
bakan tarafından onaylandığı halde o kaynak da verilmemiştir. 
Puanları daha sonra hem de üç kuruştan üç bine çıkarılmıştır 
ayrıca. 

İkinci konu. İkinci dünürüm Baf göçemeni Erol Çavuş 
adıyla maruf bir kişidir. Onun da bir milyona aşkın puanı 
vardı. Ona da yalnız ikiyüz bin kusur ve hiçbir arsa almamıştı, 
Geçitkale'de yalnız bir konutu vardı, bir de oğluna vermiş 
olduğu puan hakları vardı. Ama takriben beş, altıyüz bin 
puanı vardı. Bir tek Akgöl bölgesinden ikiyüz bin kusura 
bir arsa almıştır. Puanları halâ daha vardır ve kuru arazilere 
müracaat etmiştir. Sizin bahsettiğiniz durum. Sizin bahsetti-
ğiniz durumun benim kişiliğimle herhangi bir akrabalığı 
yoktur. Dünürümün kardeşinin oğlu.Yani İsmet Hamza. Yani 
bugün mezarlığına gidildiğinde iskân sıkıntısından öldüm 
diye, ölümünü ona bağlayan ve Limasollu arkadaşlar gayet 
iyi biliyorlar, oldukça yüklü puanı olan bir kişi. Biz... 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Mal varlığı 
çok. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Mal varlığı çok olan 

bir kişi. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Kardeşim mal varlığı 

olabilir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Müsade buyurunuz. Tahkikat 

açtırıyoruz, müsade buyurunuz. 12'nci... 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Oteli nasıl verdiniz 

yedi milyon puana o bir olay. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - 12'nci kaynak paketine 
biz büyük puanların erimesi için otelleri koyduk. Oteller 
konulmuştur. Otellerin puantaj1 arını bir kere burda bir 
yanlış bilginiz vardır. Otellerin puantaj1 arını ne şimdiki 
İskân Bakanı, hatta herhangi bir araziyi, ne geçmiş İskân 
Bakanları malların puanlarını değerlendiren makamlar değildir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İşte 

Emin'e de öyle öğrettiler. Emin'e de öyle öğrettiler. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Yok, değildir. Sayın 
Hasan Yumuk devlet adamı olsun. Siz herhangi bir tarlanın 
bir hududunun tarlanın puanını siz mi takdir ediyorsunuz. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Adaoğlu yani 

bakanlık yaptınız efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet. Bu... 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Eğer ben bir adama 
verdim ve gidip bakmazsan, nasıl kontrol etmediniz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Müsade buyurunuz. 
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BAŞKAN - Müsade et Sayın Emin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Müsade buyurunuz getirin 

kardeşim. Bu puanlar — 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Nasıl olur yahu? 

BAŞKAN - Sayın Emin Uzun, bilmeden konuşmayın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bu puanlar Eşdeğer Komisyonu 

tarafından... 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Biliyorsunuz da... 

BAŞKAN - Bakanlar takdir etmez efendim bunları. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Eşdeğer Komisyonu tarafın-

dan. .. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Kontrol etmeleri 

vazifeleridir. 

AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Verirken ne 

sormadın bu soruyu? 

BAŞKAN - Ne bileyim ben. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bakınız Eşdeğer Komisyonu 

tarafından saptanmış yedi milyon puan. Anlatabildim mi? 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar) 

BAŞKAN - Dinleyin efendim. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - 0 puan doğrultusunda. 
Ha şimdi haklı ya, Hodri Meydan diyorum size Emin Uzun. 

I 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Müsade buyurunuz. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Ben de Hodri Meydan 

diyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Ben diyorum ki iktidarsınız. 

0 memurlar, bu... 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Koyduğunuz kuralları 

lütfen uygulayınız. 

BAŞKAN - Soru soruyor o da cevap veriyor efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Eğer ben... 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, 

uygulamayacaksan bu kuralları lütfen kaldırın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - E ithamlar yapılıyor 

burda diyoruz ahlak bakımından. 

BAŞKAN - Vermesin mi efendim yanıt? 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Versin ama bir 

sınır var. 

BAŞKAN - Evet efendim bitirin yanıtınızı ve bağlayın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Eğer ben bu komisyonlardan 

herhangi birine bildiğim otel veya otellerin puanını düşürt-

tüğünüzde yükseltiniz... 
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şeklinde bir telkin yapmışsam, gelsinler bu aşamada 
milletvekilliğinden istifa ederim. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - O zaman bakanlık 

yapmadın sen. Bekletmedir, gözlemciliktir senin yaptığın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Hayır. Takım Komisyonlardır, 

gelirli Komisyonlardır bunlar lütfen öğreniniz. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Adaoğlu, 

sen o zaman gczlemci oldun bekletmeci oldun. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Çiçek gibi oldu. 
MUstafa bey gibi bir kişisi, iskân gibi bir konuda... 

AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Adaoğlu, soru soran dışarı çıktı, onun için gereği yoktur. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet dışarıya çıktı. 
Tabii çıkacaktı dışarıya. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Öyle 

okutuldu, öyle okutuldu. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Arsayı nasıl 

aldı Boğaz'da? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla )-Boğaz1 da 

arsayı nasıl aldı onu söylesin bize? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Şimdi arkadaşlar biz 

şunu vurgulaylım. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim lütfen. Gündem dışı 

konuşma. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Arkadaşlar anlaşıldı 
ki geldiğimiz nokta, ama bu gazete yayınlarının 
hangi amaca yönelik olduğunu biz takdir ediyoruz, 
biliyoruz. Anlatabildim mi? Taşlayacaktır, bir çamur 
atılacaktır, iz bırakırsa bırakacaktır. Yahutta 
daha sıkıntılı vatandaşlar açısından bu öncelik, sonralık 
şeklinde bir değerlendirme anaforunda polemik yapılacaktır. 
Arkadaşlar; iş bu noktaya geldikten sonra, öyle 
anlıyorum ki, birçok UBP * 1 i arkadaşların zihninde bizim 
birbuçuk yıllığa yakın iskân Bakanlığımız döneminde 
birtakım sorular vardır, birtakım önbilgiler vardır, 
yahutta önyargılar vardır. Biz burdan bir kez daha diyoruz. 
Anlatabildim mi? Bir kez daha diyoruz. Aynı şekilde 
bugün bir başka muhalefet gazetesi de Sayın Meclis Başkanını 
da dahil etmek üzere, çünkü o da İskân Bakanlığı yapmıştır. 
Bu konuda yine iddialar vardır. Politika madem ki bir 
açıklık rejimidir, iskân da madem ki bir menfaatlerin 
çatıştığı bir yerdir. 0 halde geçmişte de önerdik, 
getirelim bir araştırma önerisi ta 76'lardan başlayarak, 
77'lerden başlayarak bugüne kadar iskân uygulamalarındaki 
suistimaller konusunu, bu toplumun huzurunda, bu yüce 
Mecliste tartışalım. Suç işlemişsek gerekli mekanizmalar, 
gerekli makamlar bu suçın cezasını versin. Ama sırf adam 
karalayacağız diye, özellikle Sayın Emin Uzun'un konu 
ile ilgisi ve bilgisi olması gerekirken olmayan, yani 
bir yasanın bu metin çıktığına göre yasayı bilmesi 
gerekirken, bu konuda ezbere konuşmalar, yakıştırmalar 
bizi bir yere getirmez. Tek bir yere getirir. Bu 
meırleketteki politik kadroların toplum bütünlüğü içeri-
sinde saygınlığını, itibarını, erdemini yitirir. Bu da 
demokrasiyi yozlaştırır. 
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BAŞKAN - Adaoğlu, zamanınız dolmuştur. Lütfen 
bağlayın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet benim 

toparlayacağım diğer madde arkadaşlar; gündem 

dışı konuşmamın esas ana konusu şuydu. Ona çok 

az bir vakit kalmıştır. 

Geçtiğimiz günler içerisinde bu memlekette 
Hükümetin ciddiyeti yönünde bir yetki kargaşasına 
tanık olduk. Konu belki bir çoklarımız için 
basittir. Ama Hükümet etmedeki ciddiyetsizlik, 
koordinasyonsuzluk, yetki kargaşası, yetki aşımı 
yönünpen gerçekten ibret vericidir. 

Özeti şu; Çayırova belgesi bir orman 
arazi; ihtisalinde bulunan bir yer. Ordan yıllardan 
bir kum alınıyor. Bu kum işlevi ve eylemi de, Orman 
Bakanlığının ilgililerinin ve de tüm denetiminde ve 
Bakanlar Kurulunun saptadığı bir üçret karşılığında 
getiriliyor. Ve Orman Yasası, yani Fasıl 60 da buna 
amirdir bizim yaptığımız incelemeler sonucunda. 
Ne var ki; olayların yetki kargaşası, ciddiyetsizliği, 
kopukluğu bundan sonra yaşıyor. 
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Bakanlar Kurulu 662-91 sayılı bir Maden ve Taşacakları 
Tüzüğüyle bu yetkiyi Su, Jeoloji ve Maden Dairesine veriyor. 
Arkasından 761-91 sayılı bir Tüzük düzeltmesiyle o da 7.8.91 
tarihinde herhalde o sayın Tarım Bakanının uyarısıyla olmuş-
tur, tekrar orman sahalarında bulunan arazilerden, sahiller-
den Orman Bakanlığının da yetkili olduğu şeklinde kum dağı-
tığmında bir tadilat yapılıyor, düzeltme yapılıyor, onunla 
da bitmiyor, tekrar 14.8, 14 Ağustos 1991 tarihinde ve 
786 sayılı 91-786 sayılı Bakanlar Kurulu kararıyla bu defa 
küçük bir süre önce bir hafta önce ormanların bulunduğu, 
orman sahillerinde kum verme yetkisinin Orman Bakanlığına 
verilmesi konusundaki yetki iptal ediliyor ve yine tekrar 
Su, Jeoloji ve Maden Dairesi bu konuda yetkili kılınıyor. 
İşin kısa bir zaman periyodu içerisinde İngiliz sömürge 
döneminden kalan bir yasa bu Orman Yasası, 1941 Fasıl 60 
Orman Yasası, yıllarca beraber uygulanıyor, bir problem 
görülmüyor, arkasından bir başka bakanlık buna sahip çıkı-
yor, bir başka bakan onu uyarıyor, al sen de o bölgede 
sen dağıt deniyor, tekrar iptal ediliyor, ve en son 1991 
Şubatında ki bize bir ayı aşkın bir zamandan beri bu sıkıntı 
var dediler o da değil, tarihte bir yanlışlık olabilir. 
Haftalardır o bölgeye inşaat sektörünün hammaddesi olan 
kumları taşımak için giden kamyoncular durduruluyor. Denili-
yor ki bu bölgeye giremezsiniz. Soruyoruz, yasaklandı mı? 
Yani çevre bakımından bir sıkıntısı olabilir, çevre bakı-
mından bir sıkıntısı vardır, saygımız var. Hayır yasak 
bölge ilan edilmedi. E ne oldu? İki bakanlığın ilgili birim-
lerinin müdürleri benim yetkim vardır, senin yetkin yoktur 
şeklinde bir devlet ciddiyetiyle 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

BAŞKAN- Dinleyelim efendim lütfen. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Hükümet etme ciddiyetiyle 
bağdaşmayan, yasa açık olduğu halde bir yetki kargaşasına 
gidiyorlar ve kamyoncuların o bölgeden kum temin etme 
imkânları yasaklanıyor. Onunla da kalmıyor, birisi benim 
yetkimdedir diye polise baskı yapıyor, diğer bakanlığın 
ilgili birimi hayır, o bakanlığın yetkisi değildir diye 
toplum önünde gerçekten üzüldüğümüz ciddiyetsiz bir tutum 
sergi 1iyor. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden)- Sayın Adaoğlu'nun 

sonsuz zamanı var galiba Sayın Başkan... 

BAŞKAN- Bağlıyor efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Biz dileriz ki... Biz 
dileriz ki yetkiler... 

BAŞKAN- Hem soru sorarsınız, hem yanıt verice itiraz 
edersiniz... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Açık açık belli olan 
konularda böyle aynı hükümetin, koalisyon hükümeti de değil, 
yetki ve sorumlulukların açık olduğu yerde vatandaşa çekti-
rilen bu ızdırap devleti de, hükümeti de ciddi bakımdan 
yaralar. Dün çözülmüş. Cuma gün, memnun oldum. Ama çözümünden ziyade 
yani kumun alınıp alınmamasından ziyade böyle bir idari tasarruftaki • 
yetki karmaşası ve kargaşası, yetki aşımları gerçekten hükümet etmedeki 
ciddiyetsizliğin tipik bir örneği olarak yaşanmıştır. Bu talihsizlik 
olmuştur. Bunların tekrar edilmemesini halk adına, bir milletvekili 
olarak rica ediyorum. İlgili bürokratların da kendi yetkilerini aşmama-
larını bekliyoruz. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Bakan. 
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TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; Sayın Adaoğlu'nun gündeme getirdiği daireler 
arasındaki koordinasyonsuzluk tabii gündeme getirdiği şekilde 
cereyan etmiş değildir. Bir süre önce bilgimize geldiği kadarıyle 
Çayırova köyünde uzun zamandan beri orman sahası bulunan ve 
Orman Dairesinin kontrol ve yetkisi içerisinde, altında kum 
satışı yapılan bu alanda Jeoloji, Maden Dairesinin bu yetkiyi 
kendi inhisarında olduğunu ileri sürerek bir yetki çatışması 
olduğunu ortaya koymasından kaynaklandı. Doğrudur. Bu bilgi 
bize aktarılmıştır. Biz bu yetkinin kesinlikle daha önce yapıldığı 
giba yine Orman Dairesi tarafından kullanılacağını bildirmiş 
olmamıza rağmen bilhassa bize aktarılmayan, ulaşmayan günlerde 
birkaç gün daha bu yetki keşmekeşinin devam ettiğini bilâhare 
öğrendik. Bu konuda tabii ki diğer Bakanlığın yetkililerinin 
veya Dairesinin bu Yasanın kendine göre yorumlamasını yaptıktan 
sonra bu satışların, bu kontrolün kendileri tarafından yapılacağını 
ileri sürmelerinden ortaya çıkmıştır. Bu Yasanın yorumunu 
gerektirecek hale gelmesi üzerine biz konuyu Hukuk Dairesine 
aktardık, hukuki görüş aldık ve tabii sonuçta tabii ki hukuki 
görüş çıkıncaya kadar mevcut durumun geçmişte olduğu gibi 
vatandaşın mutazarrır olmaması için mevcut durumun aynı şekilde 
devam etmesi konusunda talimat verdik ve devam ettik. Bu Sayın 
Adaoğlu'nun belirttiği gibi o kadar uzun bir süre devam etmiş bir 
anlaşmazlık olmadı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Zihniyettir 

benim üzerinde durduğum Sayın Bakan. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Anlıyorum Sayın Adaoğlu. Orda, 
orda tabii ki hiç de olmaması gereken bir olaydı yalnız bu 
her zaman ortaya çıkabilecek bir konudur. Yetkilerin, bazı 
yasaların yorumlanması daha değişik şekilde yapılan yorumlarda 
sık sık ortaya çıkabilecek olan bir durumdur, bu Devletin 
çarkının dönmesini hiçbir zaman engellememiştir. Engellememesi 
de lazımdır. Burda bu kısa süre, bu anlaşmazlığın akabinde 
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bizim kesin talimatımız bu işin devam etmesi şeklinde ve 
devam etti, bilâhare Hukuk Dairesinden aldığımız görüşe göre 
de bizim geçmişten beri yapmış olduğumuz uygulamanın doğru 
olduğunu ve bundan böyle de eskiden olduğu gibi yine Orman 
Dairesinin kontrolü altında bu işlemin devam ettiği kendilerine 
duyurulmuştur. Bu çok büyük bir şey olarak ortaya konmaması 
gereken bir olaydır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; diğer konuşmacı 
arkadaşlar özellikle Sayın Kotak'ın konuşmaları arasında gerçi 
Ekonomi, Maliye Bakanı bu konuda bir cevap vermiştir, yalnız 
ben çok kısa olarak bir açıklama getirmek istiyorum. Sayın 
Bakanın, Sayın Maliye Bakanının konuşmasına ilâveten. Ülkemizde 
gerçekten yapmış olduğumuz çalışmalar ve saptamalardan sonra 
eskiden de aynı şekilde yapıldığı gibi bir miktar süt ineği 
ithalinin ve üreticinin bu konuda yapmış olduğu taleplerin 
karşılanmasında yararlı olduğunu bir kere daha burda bu kürsüden 
vurgulamakta yarar görüyorum. Biz bu getirilmesi planlanan 
inekleri Hükümet olarak getirmiyoruz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kim getiriyor 
Sayın Bakan? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Bu gizli bir şey değil Sayın 
Atasayan, müsaade edersen söyleyeceğiz. Ağzımızdan çıkmadan 
hemen soruyorsunuz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Yok Hükümet 

getirmiyor diyorsunuz da... 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Hükümet getirmiyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Kim getiriyor 
onu soruyoruz. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Aha 
açıklayacak der. 

BAŞKAN - Müsaade edin. 
İLKAY KAMİL (Devamla) - Evet bu konuda bir özel sektör başvuruda 

bulundu. Biz zaten daha önce çalışmamızı yapmış, elimizde bütün dokümanlarımızı 
hazırlamış, bu konuda kaynak arayışına girdiğimiz günlerde karşımıza böyle 
bir talep çıktı. 
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Bu talep üreticinin yararına olduğunu ve üreticinin 
gerçekten bu şekilde bir desteğe ihtiyacı olduğunu, bir 
kere daha burda vurgulamak isterim. Yapılan talep neydi? 
Bu ülkeye öncelikle 3000 adet hayvan, süt ineği getirip 
üreticiye düşük faizli, uzun vadeli ödeme kolaylıkları 
getirmek suretiyle bu açığın kapatılmasıydı. Verilen teklif, 
verilen projeler Bakanlığımız tarafından, Hükümetimiz tara-
fından değerlendirildi ve bu değerlendirmede üreticinin 
bu ihtiyacını karşılamak için yapılacak olan bu ithalatın 
3000 adet değil, öncelikle 1000 adet ineğin getirilerek 
bu üreticilere bu şartlarla dağıtılması konusunda bir prensip 
anlaşması veya sözleşmesi, sözleşme değil, bir prensip 
olarak evet dendi. Bu tabii henüz daha son şekli verilmiş 
olmamasına rağmen bu konuda hiç kimsenin endişe etmesini 
gerektiren bir konu değildir. Bu işletme Sayın Atasayan'ın 
sorduğu işletme, halen Türkiye'de, özellikle İstanbul ve 
Trakya bölgesinde ve Türkiye'nin her tarafında bilinen, 
tanınan Tıkveçli işletmeleridir. Bu gizli bir isim değildir, 
bilinen bir isimdir. Adam kredi imkânlarını ve olanaklarını, 
ödeme imkânlarını, hepsini getirip önümüze koymuştur. Hiç 
kimseyi, hiçbir üreticiyi de bu hayvanlardan almaya mecbur 
edecek bir durum yoktur burda. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Başka 
birisi de müracaat ederse izin verecek misiniz getirsin 
aynı şartlarla?... 

İLKAY KAMİL (Devamla)- Şartlarını getirsin görüşelim. 
Biz kapılarımızı kapattık demiyoruz. Şartlarını getirsin. 
Bu adam bir proje yaptı, getirdi, bu proje incelenmiştir. 
İki yıl ödemesiz, düşük faizli tarım kredisi şeklinde. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Yüzde kaç faiz? 
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İLKAY KAMİL (Devamla)- %43 ve 8 yıl. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla)- Parayı kim 

ödeyecek Sayın B a k a n ? — 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Parayı kim ödeyecek ne demek?.. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla)- Parayı kim 

ödeyecek? Ziraat Bankasından alacak parayı?... 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Ziraat Bankası ödeyecek. 
Bu konuda Hükümetin hiçbir mükellefiyeti yoktur üreticiye 
karşı. Biz neticede bu ülkede şu anda şunu da ilâve etmekte 
yarar görüyorum. Hiç kimsenin endişe etmemesi gerektiğini 
söylerken dayanak noktamız şudur? özellikle Ağustos-Ocak 
döneminde biz ülkemizde her gün süt sıkıntısı yaşıyoruz 
ve günde 26 ton süte ihtiyaç duyuyoruz Ağustos ve Ocak 
dönemlerinde. Bu 26 ton süt yaklaşık 2300 adet sağmal inekten 
karşılanmaktadır. Bu ülkede fazla sütü işleyecek kapasite 
mevcuttur ve halen mevcut süt işletmelerinin kapasitesi 
134 tondur günde. Biz bunun ne kadarını işliyoruz? 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Satmaktır önemli 

Sayın Bakan. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; bu ülkede bizim yapmış olduğumuz Hayvancılık 
Dairesi kanalıyla, elemanlarıyla yapmış olduğumuz araştırma-
larda 2800 adet ek sağmal süt ineğinin barınabileceği barı-
nakların mevcut olduğunu da tespit ettik. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Şu anda sütü sata-

mıyoruz. Şu anda almıyorsunuz. 
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İLKAY KÂMİL (Devamla)- Nerde almıyoruz?... 

ER6ÜN VEHBİ (Yer inden)(Devamla)- Süt Endüstrisi 

Kurumu durduruyor nerdeyse... 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Neyi durduruyor Sayın Ergün 

Vehbi? Nerden çıktı bu? 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devamla)- Ne hellim satıyor, 

ne birşey satıyor... 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Bu ilk defa olan bir olay 

değil Sayın Ergün Vehbi. Biz her yıl belli dönemlerde kendi 

fabrikamızda işletmiş olduğumuz sütü — 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devam 1 a)- Artan süt miktarı 

pazar zorluyor. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Evet, bu çok kısa bir dönemdir. 

Bu çok kısa bir dönemdir. Evet. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu arada 

ülkemize her yıl ortalama olarak 500 ton sığır eti ile 

200 ton peynir ithal edilmektedir. 500 ton sığır eti yaklaşık 

2000 adet 18 aylık tosundan elde edilir. Yani 2000 adet 

tosun üretimi için yaklaşık 4000 adet damızlık sığıra ihtiyaç vardır. 
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Yine her halükarda söylemek İstediğim özetle ithali düşünülen 
özellikle ilk olarak ithali düşünülen bin adet hayvanın ve 
bilahare bu şeyin çalışması yapıldıktan sonra devam edecek 
olan ve üç bine tamamlanmayı düşündüğümüz hayvan adedinin 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti üreticisine her yönüyle yararlı 
olacak ve bu sektöre destek verecek olan bir projedir. Bu 
projenin üreticiye çıkacak olan süt fazlalığının değerlendirilmesi 
ileri sürülerek ve küçümsenmesi kesinlikle yanlıştır. Biz 
esas önemli olan sütün değerlendirilmesi konusunda aldığımız 
veya alacağımız tedbirlerle üreticimize bu proje sonucunda 
mutlak surette bir rahatlama ve ferahlık gelecektir. Özellikle 
bu projenin gerçekleştirileceğini duyan üreticilerin şu ana 
kadar belki dört bin beş yüzü bulan müracaatı olmuştur. Biz 
bunu bir an önce ortaya çıkan bir talep oluşması, ortaya çıktığı 
devre içerisinde yapılan bir müracaatı bu, biz bunu durdurduk 
bu işlemin tamamlanmasından sonra bu talepleri almak gereğini 
bildirdiğimiz için durdurduk çok kısa bir süre içerisinde 
çok büyük bir talep yapılmıştır. Şimdi arkadaşlar hep soruyor. 
Bundan sonra beş tane daha tüccar daha gelirse veya beş tane 
yoğurtçu daha gelirse Sayın Kotak'ın tabiriyle bunlara da 
izin verilecek mi? Bu ülkede bir plânlama yapılır, bu ülkenin 
ihtiyaç eksikliği tesbit edilir, eksik olan her yerde projeler 
verildiği takdirde değerlendirmeler yapılır ve ben geleceğimi 
de kontrol ve garanti altına aldıktan sonfra eğer verilmesi 
gerekirse verilir. Bundan hiç kimsenin kuşku duymaması ve 
gocunmaması gerekir. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bu söyledikleriniz 

plânda yok ki. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Hangi plânda? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ne plânda, ne programda 

var bu iş. 

! 
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İLKAY KAMİL (Devamla) - Hangi plânda Vehbi, bu benim 
Hükümet uygulamam değil diyorum size. Bu bir özel sektörün 
talebidir ve bu talep değerlendirilmiştir. Bu talep benim 
üreticime yarar getireceği tesbit edildiğine göre ben niye 
yok diyeyim buna? Ben kendi imkânlarımı, ben kendi geleceğimi 
üreticimin garantisini aldıktan sonra Devlet olarak, Hükümet 
olarak bu garantiyi sağladıktan sonra bu projeye niye yok 
diyeyim? 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Demek ki Beş 

Yıllık Kalkınma Plânını çürük temellere oturttunuz. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Beş Yıllık Kalkınma Plânı 
devresi içerisinde bu ülkede hiçbir şey yapılamaz mı? 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Yapılır da bu yok 

ama bunu söylüyoruz, 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Allah Allah. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Doğrudur, 

Beş Yıllık Plâna uygun bir faaliyet değil bu. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Niye? Sayın Beşeşler bu Hükümet 
uygulaması değil. Serbest ekonomi sistemi içerisinde bu memlekette 
bir iş adamı bir şey yapmak isterse ve bu ülkenin yararına, 
hayrına olacak bir şeyse ben bu Plânda, Projede yer almadı 
diye müsaade etmeyeceğim? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) - Demek ki üretime bu kapasitede 
katkıda bulunan bir faaliyetin plâna dahil olması gerekir 
onu söylüyoruz biz. 
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KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Beş Yıllık Kalkınma 

Plânı bu ülkenin kalkınması için ana temeldir. Demek ki siz 

bu ülkenin kalkınma plânını kullanamayacak kadar acemisiniz 

siz. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Sayın Kenan Akın sen bana bu 

konuda çıkacaksın buraya ve diyeceksin ki bir dakika, bir 

dakika o şekilde karşımda konuşma, bu projeden rahatsız olduğunuzu 

söyleyin bana. Ben size diyorum ki biz Hükümet olarak üreticinin 

lehine olacak olan bu konuda tedbirimizi aldık, üreticimiz 

bu konuda mutazarrır olmayacaktır, tedbirimizi aldık bu projenin 

yürütülmesine uygun dedik. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Plâna entegre oldu diyor sonradan. 

Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşmalar tamamlanmıştır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hasan Bey 

söz istiyor. 

BAŞKAN - Söz istiyorsunuz Sayın Bakan? 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Kısa bir açıklama. 
BAŞKAN - Buyurun efendim. 

İSKAN.BAKANI HASAN YUMUK - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; günlerdir iskan konusu basındadır. Basında yer 
alması doğaldır. Biz basına da saygılıyız basından gelecek 
bütün eleştirileri de dikkate alıp düzeltmeye çalışıyoruz. 
Ancak bir konuyu burda hatırlatmak istiyorum. "T" Cetvellerindeki 
mal varlıklarının değerlendirmesi bağımsız başka komisyonda, 
eşdeğerden kaynak paketlerinden olsun paket vermesi 
başka bir komisyondan bu da bağımsız. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Emin dinlemiyor. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Emin'in dinlemediği gibi sizlerin 
de dinlemesi lazım. Böyle bir uygulama için bir taraf için 
doğruysa geneli için doğrudur. Biz aynı iddia ediyoruz. Paket-
lerden olsun gerek "T" Cetvellerinin puanlarının değerlendirmesi 
olsun bağımsız organlar tarafından yargılanıyor. 
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x adamın T cetveli, örneğin Meral Eroğlu'nun T cetvelinin 
puanlarının değerlendirilmesi Esat Varoğlu'nun komisyonda 
yaptığı hata, sakat, bu tarafta başka birisininki yapıldığı 
zaman bağımsız komisyon, doğru. Peki, aynı adama paketlerden 
kaynak veriyorsunuz efendim bağımsız komisyonlardır, paketten 
vermiştir, itirazımız yok. E peki dönüp yine de, hayır 
efendim, ona nasıl vermiştir, mal vermiştir? Biz parti 
olarak özellikle İskân Bakanlığı gerçekten toplumun son 
noktasına gelinen bir noktadır. Böyle bir bakanlık yapmayan 
hemen hemen iskân bakanlığı yapmayan hemen hemen kimler 
var. Sayın İsmet Kotak Bey var, Sayın Hakla Atun Bey var, 
Eşber Serakıncı Bey var, Onay Fadıl Bey var, özel Tahsin 
var, Mustafa Adaoğlu var ve son olarak da ben varım. Hemen 
hemen gerçekten toplumumuzun büyük sorunlarına her bakan 
kendi döneminde yine yasalara uygun icraatlar yapılmıştır. 
Eğer bir konu deşilecekse, konulacaksa biri doğru biri 
eğri olamaz. Debit sistemi bu partinin döneminin bakanlık-
ları zamanında yapıldı. Debit sisteminde filân adam aldı 
diye konuşuyorsun, söylüyorsun, ona diyorsun ki nasıl aldı, 
hesabını ver diyorsun, dönüp diyorsun ki bu da efendim 
özel Salih Boyacı'dan Alagadi'den bunu aldın. Efendim çirke-
fe taş attın. E bu kadar politika eğer partiler basın özgürlü-
ğünde gerçekten araştırmadan, inceleme yapmadan size geldiği 
zaman herşey yasal, başka tarafa geldiği zaman hepsi gayrı 
yasal uygulamalardan lütfen tenkitlerden vazgeçelim. Elbette 
bugün basında da yine benim hakkımda da var. Hasan Yumuk 
hak sahibi olmadan şey tutuyor, Savcılıktan soralım. Kaç 
defa Meclis kürsüsünden söyledim 75'den beri tuttuğumu. 
Hak sahipliğim konusunda yeniden tesbiti konusunda komisyo-
na havale ettiğimi, o yönde Savcılıktan görüş aldım, belirt-
tik, sürekli basında da söyledim, Mecliste de söyledim. 
Önemli olan icraat yapıyorsunuz. Bazı icraatlarda sizin 
ifade ettiğiniz gibi çamur atayım da iz kalırsa kalsın 
şeklinde bir politika götürürsek özellikle iskân konusunda 
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özellikle iskân konusundaki puanların değerlendirilmesi 
bağımsız komisyon. ETK bağımsız komisyon. Paketler bağımsız 
komisyon ama siyasi sorumluluğu İskân Bakanlığının üzerinde 
olan son derece tavizsiz bakanlığı yürütürken tenkitlere 
açığız, eleştirilere açığız, gerekirse önümüze böyle konul-
duğu zaman Savcılığa da vermeye hazır olduğumu, verdiğim 
dosyanın olduğunu da söylüyorum ama lütfen yaptığınız zaman, 
özellikle basın mensubu arkadaşlar da burdadır. Basın özgür-
lüğüne gerçekten inanan bu toplumda, Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyetinde kim ne derse desin, demokrasinin en büyük 
göstergesi olan basın özgürlüğü konusunda basını siyasete 
alet edip de basında gerçekçi olmadan, konuyu tam araştır-
madan manşet atmanın, kişilerin şahsiyetine girmenin hiçbir 
anlamı yoktur. Ben bu kısa konuşmamda sadece komisyonların 
bağımsız olduklarını, komisyon icraatlarının biri doğruysa 
aynı komisyonlarda herkes için yapılan doğrudur. Biri için 
doğru, diğeri için yanlış diye bir olay olamaz. Biz iskân 
konusunu mümkün olduğu kadar toplumun siyasal polemiğine 
sokmak istemiyorum. Toplumumuzun en büyük sorunuydu. Eşdeğer 
konusunu bitirdik, tahsisten hak sahiplerinin mülkiyet 
aşamasının son dönemine geldik. 

SÜHA TÜRKÖZ (Lefkoşa)(Yerinden)- Bitirdik demeyin 
Sayın Bakan. 

HASAN YUMUK (Devamla)- Birkısmı-var tabii, o paketleri 
devam ettiriyoruz. Sosyal konutlara gidiyoruz. Ama özellikle 
iskân konusunda konurken hodri meydan denildiği gibi arka-
daşlara diyorum. Bu bir hodri meydan deme olayı değildir. 
Bu bir kabadayılık olayı değildir. Bu bir yasalara, o dönemin 
koşullarına göre olaydır. Done verin, olay verin, Savcılığa 
mı biz aktaralım, mahkemeye mi aktaralım, herşeye aktaralım. 
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Ama birimiz için, kendimiz için yanlışsa, başkası için 

de yanlıştır. Kendimiz için doğruysa, başkası için de uygu-

lama doğrudur. Bunu bu şekilde değerlendirip tenkitlerinizi 

her zaman bekleyeceğiz. Teşekkür eder, saygılar sunarız. 

BAŞKAN- Evet, teşekkür ederiz Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; şimdi onay ve bilgiye sunuş 

işlemleri yapılacaktır. Onaya sunulacak üç konu var. 

Birincisi; Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa milletve-

kili Sayın ismet Kotak'ın sunmuş olduğu Kooperatifler Yasa 

Önerisinin Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeres id i r. 
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KÂTİP - 4 Şubat 1993 

KKTC Meclis Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

Halen halkımızın ve Kooperatiflerimizin gereksinimine 
yanıt vermekten uzak olan yürürlükteki Kooperatif Yasası ve 
bağlı kuralların, demokratik kooperatifçilik yapısını oluşturmak 
üzere, örneği birçok Avrupa ülkesinde ve Türkiye'de bulunan 
Kooperatif Yasa önerisinin ivedi olarak ele alınmasında ve 
yasalaştırılmasında büyük yarar vardır. 

Bu suretle Kooperatiflerin içte ve dışta ciddi şekilde 

örgütlenmeleri, Şirketler gibi özgür davranabilmeleri, ortak-

larına daha iyi hizmet verebilmeleri sağlanmış olacaktır. 

Gerekçe ve Yasa önerisini saygılarımla arzederim. 

İsmet Kotak 
Gazi Mağusa Milletvekili 

ve 
Hür Demokrat Parti Genel Başkanı 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leri; gerekçeyi dinlediniz. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 11 

kabul. 22 red, reddedilmiştir. 

2. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının Gençlik 
Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 
Yasa Tasarısının Genel Kurulda üçüncü görüşmesinin kısa isimle 
okunmasına ilişkin Tezkeresidir. 
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KATİP -

Sayı: Y.T.No: 226/3/93 IH ŞiibaL 1993 

Cıııııluır iyel. Meclisi llaşkaııl ujı 

Le fKoşa. 

I »•! 

öz: Gençlik Dairesi (Kurul'ıjjş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasjı Tasanı sının iiçiincü görüşmesi hakkında, 
: • İN-

!ı öz'de ad ı cjeçen Yasa ;Tasarı?sı ile Gençlik Merkezlerine i laveien :i ~ ı i jli' , . ;.ür 
yeni'j açı lacak Gençlik Merkezlerinin personel ihtiyacının gideri lmeşr 

için, işçi kadru sayılarının arbJhi lıııası öngörülmektedir. 
il !, '1, 

I ı Bu gerekçelerle, rasç}rınır|Uçürıcii yörüşınesinirı, içtüzüğün 86') 

maddesinin (2)'nci fıkrası uyarnlfa, ikinci yörıişmeclen hemen 1 sonraj 

ayrıı birleşimde yapılmasını; 
ı. 

Üçüncü görüşmenin, İçtüzi 

uyarınca Tasarının jç'ısa adının o'kuhması ile başlamasını ve tümünün]ff 
İ ij i jl'.l . 

oylanması ile son Dalmasını öner,iip:, gereğin i saygılarımla arz ederimi 

? i
 :

 il!: i, • İV 

gün 98'inciıııaddesinin (1)1 inci .fıKrî|ıS; 

W 'il 

Hüseyin CIIRCİOĞI.IJ 

İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkanı 

^îffi 
• Mi: İ -T 

ti .i;1: 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; onayınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile 

kabul edilmiştir. 

3'üncüsü, Başbakanlığın Bayrak Radyo Televizyon Kurumuna 
(Değişiklik) Yasa Tasarısının komitede ivedilikle görüşülmesine 
ilişkin Tezkeresi. 

KÂTİP -

Sayı: BB/5/90-220 19.2.1993 

Konu: İvedilik. 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İlgi: 19 Şubat 1993 tarih ve BB/5/90-220 sayılı yazımız. 

İlgi yazımız ekinde sunulan Bayrak Radyo Televizyon 
Kurumu (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Esas Yasadaki bazı eksik-
liklerin giderilerek güncel hale getirilmesi amaçlandığından 
tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir. 

Bilgilerini ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü'nün 86 (1) 

maddesi uyarınca konu yasa tasarısı için ivedilik kararı veril-

mesi huşunda gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş Eroğlu 

Başbakan 

BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyen-

ler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Bilgiye Sunulacaklar. 
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1. UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ali Süha'nın yurt 

dışı izin istemi. 

KATİP -
Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

22 Şubat 1993 tarihinde 1 Mart 1993 tarihine kadar 

Ada haricinde olacağımı bilgilerinize getirir, 1 hafta izinli 

sayılmamı rica ederim. 

Ali Süha 
UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN- Uygun görülmüştür. 2. UBP Girne Milletvekili 

Sayın Ayhan Halit Acarkan'ın yurt dışı izin istemi 

KATİP -

Meclis Başkanlığı, 

18.2.1993-25.2.1993 tarihleri arasında İstanbul'da 
kardeşi kızımın evlenme törenine iştirak edeceğim cihetle 
izinli sayılmamı saygılarımla rica ederim. 

Ayhan Halit Acarkan 
UBP Girne Milletvekili 

BAŞKAN - Uygun görülmüştür Ayhan Halit Acarkan'ın izin 

istemi yurt dışı. 

3'üncü izin istemi UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Mustafa Karpaslı'nın. Okuyunuz. 

KATİP -

22.2.1993 ile 26.2.1993 tarihleri arasında Ada haricinde 

olacağımdan izinli sayılmam için gerekenin yapılmasını rica 

ederim. 

Saygılarımla. 

Mustafa Karpaslı 

UBP Mağusa Milletvekili 
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III. SORULAR - YANITLAR 

BAŞKAN- Uygun görülmüştür. Sayın milletvekilleri; Birinci 

Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Dördüncü Kısma, 

Sorulara geçiyoruz. Bu kısımda önce yazılı soru ve yanıtlar okuna-

caktır ve ilk olarak Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Erkan Emekçi'nin "Gençlik Kampları Katılma Bedellerinin Harcama-

ları" ile ilgili yazılı sorusu ve bu soruya Gençlik ve Spor Ba-

kanının yanıtı okunacaktır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Sayın Başkan, 

ara verecek miyiz? 

BAŞKAN- Ara verilmesini öneriyorsunuz? Ulusal Birlik Partisi 

de devam etmemizi ... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Burası İran Cumhuriyeti 

değil herhalde. 

İSKÂN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden)- Sabahleyin konuştuk 

da. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a)- Yok, öyle bir konuşma yapıl-

madı burada. İnsanların, insanî hakları konuşuldu. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri;... 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Artık herşeyinizi biliriz 

Sayın Bakan merak etmeyin. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Bir maddedir, bitirelim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Ara verilmesini öneri-

yorum. 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; ne öneriniz var. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Bitirelim Sayın Başkan. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)- Gruplar 

arasında anlaşma var. 

BAŞKAN- Devam ediyoruz? 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla)- Evet. 

BAŞKAN- Peki efendim. 
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DÖNEM: II 
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TARİH: 29 Aralık 1992/ 

YAZILI SORU NO:50/3/92 

DEMOKRAT PARTİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN 

DR. ERKAN EMEKÇİ'NİNj GENÇLİK KAMPLARI KATILMA, 

BEDELLERİNİN HARCAMALARI İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU 

1. Gençlik Kurultayı ana metninde gençlik kamplarından 3000 gencin 

yararlandığı belirtilmiştir. Bildiğimiz kadarı ile gençlerden 

kamp katılım bedeli olarak kişi başına 70,000.-IL alınmıştır. Bu 

çerçevede yapılan tahsilat nedir, nerelere harcama yapılmıştır? 

'İŞ; 

• • r 
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5 7 1 7 YANIT TARİHÎ: 26 Ocak 1993 
YAZILI SORU NO: 50/3/92 

DEMOKRAT PARTİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN ERKANA 
EMEKÇİ »NİN »GENÇLİK KAMPLARI KATILMA BEDELLERİNİN 

HARCAMALARI» -İLE İLGİLİ jffAZILI SORUSUNA GENÇLİK VE 

, SPOR BAKANLİINIW YANITI. ^ 

1^92 yılı içoi'isinde'! kantları mı/.darı yararlandırılan yerİ'Sj 

, İl 

.-a:; 

••Pî M'.i 

fr 

yabancı grupların dökümü âşagidaki gibidir: 
; ü£ 

. ı.l 

9-13 Şubat,1992 

1-16 Şubat,92 

3-13 şubat,92 

15-16 Şubat,92' 

1-10 Mart,92 

11-11j Mayıs,92 

25 May-1 Haz,92 

29 Mry-2 Haz,92 

1 - ü Haziran,92 

22-30 Haziran,92 
30 Ilaz-10 Tem,92 
5-13 Temmuz,92 

13-22 Temmuz,92 
24 Tem- 3 Afi,92 
14-22 Ağustos,92 
24 A&-5 Eylül,92 
27-30 Ağustos,92 
27-20 Ağustos,92 
5-30 Eylül,92 

23-20 Ağustos,92 
25-30 Ağustos,92 
25-28 Eylül,92 
18-20 Eylül,92 
12-16 Kasını,92 
14-15 Aralık,92 
Temmuz-A&us tos, 92 
Temmuz,92 

29-30 Ağustos,92 
1 Mayıs,92 

Tokat il Md. Kampçıları 

Macaristan Kampçıları 

Uluslararası Kış Kampı 

Erkek İzci Kampı 

]Julgar-Macar-T .C
 r

li folklorcular 

Kayseri Meslek Lisesi 

Tokat Cumhuriyet ürıv. 

19 Mayıs üniversitesi 

Manisa Lisesi-Şht.Kubilay L. 

Çocuk Esirgeme Kurunu 

• Ortaokul Kız 

Ukrayna Halk Dansları 

Lise Kız 

Orta Erkek 

Lise Erke-k 

Üsküdar '(j'&cuk Yurdu 

Hakemler^Futbol Semineri 

KKTC Mill'i Futbol Takımı . 

Bulgar Oöçmuııleri 

Oaziveren Futbol Tak. 

Magusa Türk Gücü 

K.Kaymaklı Spor Kulübü 

Güreş Hakemleri Semineri 

Uluslararası Güreş Kafilesi 

Folklorcüler Kampı 

Kızılay Kampçıları 

ı;anakkale in tepe 

40 ki!? 
2 0

 i 

113 
80 

115 

65 

35 

30 

47 

84 

140 

50 

287 n " 
205 

79 
47 <* 
70 |.yp-
20 
47; 
22 
20. 

t* 

slfi 

r t. 

25MVj 
'! i'. "' 

5011:8 
! 

9 B m 
110'Vi 

26 
• U- Toplam 1958 k l 

1 Çok sayıdaj 
U J katılmışta 

Karadeniz Yayla Şenliği 

Gençlik Yürüyüşü ve Pikniği 

Yurtdışından gelen tüm kafilelerden herhangi bir. bedel^a 
nıaz. Ayrıca izciler, foiklorçüler, çocuk esirgeme kurumu, spö 

•' m-' • -t jjp' 
kulüpleri, federasyonlar ve ilarkanlık personeli çocukları i l e | 
fakir'gençlerden l u ç b i r a l ı n m a z . 

«İl 
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1992 yılı içerisinde talep ettiğimiz ücret olan 70.0C 
tamambn otobüs kiraları ve M a t i m Bakanlığı Şoförle rinirıffe] ,, .i» ® 
içindir, günkü bütçemizde otobüs kira'ları için yeterli blıvoc 

ı. s .i ' 3b 
yokLu-t* ve gençlerimiz heruün|jdeniz ve,çevre gezileri içirı^og 
kullanmaktadırlar.' 

1992 yılında Kış Kampından toplanan para: 

87 x 50,000 = 4,350,000 T.L 

Yaz Kamplarında toplanan ise 

635 x 70,000 = 44,450,000 T.L 

Toplam: 48,800,000 T.L 

oulanaıı bedellerin harcama dökümleri:-

= . 30,840,000 

2,065,000 
Utobüs ve şoi'or giderleri 

Tabelâ ve araba tamiri 

Ilalzeme alım L a n ve liâ . 
borcunun ödenmesi 

1, 
.»\ 
S. , 
3. 

4. Tamiratlar 

5. Yeni yatak yapım malzemeleri 

b. Liektrik malzemeleri ü' = 

7. Mazot ve tüp yaz ^ = 

0. Yiyecek alımları ;; = 

9 . Kış Kampı giderleri = 

Toplam: 

A, 1/4 0,000 

1,273,000 

599,000 

129,000 
2,380,000 
3,287,000 

4,350,000 

T.L 

T . L . 

T.L 

T.L 

T.L 

T.L 

T.L 

T.L 

T J , 
48,064,000 T.l

<( 

•M 

"M 

' 1 

m 

Durum saygıyle bilgilerinize arzolunur. 

tu 

BAŞKAN - Sayın mflletveki1leri; şimdi 2'nci 

sırada yer alan SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergön 

Vehbi'nin "1992 Yılının Son Öç Ayı İçinde Cereyan 

Eden Kundaklama Olayları* ile ilgili Yazılı Sorusu i 

ve bu soruya Başbakanın yazılı yanıtı okunacaktır. J 

'M 

l 

% I '4 
i • î 

'il 1 -•t 

( . 

1] ztii 
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KÂTİP -
DÖNEM : II 
YİL : 3 

SOSYAL DEMOKRAT PARTİ LEFKOŞA MİL 
1992 YILININ SON ÜÇ AYI İÇİNDE C 

TARİH : 4 Ocak 1993 
YAZILI SORU NO: 51/3/93 

.ETVEKİLİ SAYIN ERGÜN VEHBİ'NİN, 
iRYAN EDEN KUNDAKLAMA OLAYLARI 

İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU. 

Aşağıdaki soruların Başbakan veya ilgili Bakan tarafından 
yanıtlanması isteğiyle, gerekli işl!em içirt durumu bilgilerinize 
sunarım. ! 

1. 1992 yılının son üç ayı içinde meydana gelen şu olaylardan 
hangisi çözülmüş, faili bulunmuş1 ve yargıya sevkedilmiştir: 

I 
a) Eren Madencioğlu isimli yurttaşın Mersedes marka aracının 

kundaklanarak yakılması olayr. 
i 

b) Eski Bakan ve tanınmış politikacı özel Tahsin'in arabasının 
yakılması olayı. 

c) Yeni Kıbrıs Partisi merkez binasının kurşunlanması olayı. 
| 

d) Jasmine Court oteli kumarhanesinin kundaklanarak yakılması 
olayı. î 

e) Avukat Kıvanç Rıza'nın evinip kundaklanarak yakılmaya teşebbüs 
edilmesi olayı. .' 
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YANIT TARİHİ": 4 Şubat 1993 

YAZILI SORU NO: 51/3/93 

SOSYAL'çEMOKRAT PARTİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN ERGON VEHBİ'NİN. 

1992 YILININ SON ÜÇ: AYI İÇİNDE CERYAN EDEN KUNDAKLAMA OLAYLARI 

İLE |L6İLİ YAZILI SORUSUNA B A Ş B A K A N L I Ğ I N Y A N I T I . 
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1. Eren MADENCİOfiLU isimli yurttaşın Mersedes marka aracının 

kundaklanarak yakılması olayı; 

(a) 24.8.1992 tarihinde saat 03.15 raddelerinde Şht. Ecvet Yusuf 

Caddesi Hacıbulgur Apartmanı'nın güney kısmında Apartman önünde park 

halinde bulunan Gazimağusa'da sakin Mehmet Elbruzdağ adına kayıtlı 

ancak Eren MADENCİOĞLU'nun tasarruf ve sorumluluğunda bulunan 

TCJ 196 plâka numaralı Mercedes marka araç, meçhul şahıs/lar tarafından 

aracın tavan kısmına ve alt kısmına muhtemelen yanıcı bir madde 

dökülmek suretiyle ateşe verilip yakılmıştır. 

(b) Olay mahal i aynı gün Polis tarafından saat 03.35'de ziyaret 

edilmiştir. Olay mahal inde yapılan incelemelerde söz konusu aracın 

İtfaiye ekipleri tarafından söndürüldükten sonra aracın tavan ve alt 

kısmından kısmen yanmış iki adet plâstik bidon, çevreden yapılan 

araştırmalarda iki adet plâstik bidon kapağı ve aracın bagaj kısmı 

üzerinde kısmen yanmış kibrit kutusij ve çöpleri bulunup emare olarak 

alınmıştır. Müteakiben olay yerini ^yaret eden itfaiye Müdür Muavini^ 

aracın muhtemelen yanıcı madde kullanılmak suretiyle yakıldığını 
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tesbit etmiştir. 
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(c) Bu mesele ile ilgili olarak Yenişehir CTK C/213/92 sayılı 

dosya tanzim edilmiştir. Aynı gün yani 24.8.1992 tarihinde olay 

yerinden alınan iki adet kapak ve iki adet kısmen yanmış bidonlar 

tetkik için Devlet Kimya Lâboratuvarına götürülerek tahlil ettirilmiş 

ve alınan tahlil neticesinde herhangi bir yanıcı maddeye rastlanmadığı 

öğrenilmiştir. Mesele ile ilgili olarak olay mahal inde bulunan araç 

üzerinde ve yine çevre sakinlerinden yapılan geniş çaplı soruşturmalarda 

meselenin aydınlanmasına yarayacak olumlu ipucu elde edilememiştir. 

ı 1 i . m 
(d) Olayın vukubuldt^u tari 

meseleye:ışık tutabilecek en 

tlten i&baren yapılan tüm soruşturmalarda 

ak bfr ipucu elde edilememiştir. 
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Eski Bakan Özel TAHSİN1in arabasının yakılması olayı; 
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(a) 21.11.1992 tarihinde, saat 02.45 raddelerinde, GOzelyurt'ta, u i ii 
28 İrfan Nadir Bulvarı GOzelyurt'ta ikamet eden Özel TAHStN'e ait 
İkametgâhın altında park halinde bulunan şahsına ait BB 900 plâka 

numaralı Mersedes marka aracı, kasten ve kanunsuz olarak meçhul 
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şahıslarca yakılmıştır. Yangın sonucu tamamen yanan araca, 90.000.0001'sı! 
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hasar olurken, evin bir bölOmO de yanarak 

hasar olmuştur. 
5.235.000H'sı tutarında 
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İtfaiye BOldm Müdürü ile Patlayıcı Maddeler (b) Olay mahallinde, 

Uzmanı tarafından yapılan incelemede, herhangi bir bulguya rastlanma- i 

mıştır. Ancak yangının başlangıç yeri aracın içerisinde, sol direksiyon 

tarafından olduğu tahmin edilmektedir. 

(c) Olayla ilgili olarak bazı şahıslar sorgulanmış ancak herhangi 
bir sonuç alınamamıştır. 

(d) Mesele ile ilgili olarak GOzelyurt CTK.C/369/92 sayılı dosya 

başlatılmıştır. Mesele tahkikat altındadır. 
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(e) 26.12.1992 tarihinde saat 02.4&|jraddelerinde yine özel TAHSİN'e 
ait ikametgâhın garajına meçhul şahsılar tarafından patlayıcı madde 
konmuştur. 

(f) Olay mahallinde patlayıcı madde Özerinde Uzman tarafından 

yapılan tesbitte maddenin Törk Malı Tj'N.T. olduğu, T.N.T. kalıplarına 

bağlı, beş karış fitilin muhtemelen sigara ile ateşlendiği, bir 

karış kadar yandıktan sonra söndüğü vi'1patlayıcı maddeyi patlatmadığı 

tesbit edilmiştir. 

(g) Olayla ilgili olarak GOzelyurt Kaza CTK.C/391/92 sayılı dosya 

başlatılmıştır. Mesele tahkikat altındadır. 
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3. Yeni Kıbrıs Partisi merkez binalının kurşunlanması olayı; 
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n (a) İli İli 1992 tarihinde saat 04.20 raddelerinde. Şht. İbrahim 

Ramadan sokak No:28 Yenişehir'de fİaliyet gOsteren Yeni Kıbrıs 

Partisi binası ve bina OnGnde bulunan parti levhası meçhul şahıs/lar 

tarafından kurşunlanmıştır. l'l 

• K 
•i & 

; -f > T' . 
; isi liji:: ; 

• it» I :• 
• -fii i ;j 
. "'- 't1: 

• ' i l W 



![ 1 - 5^22 -
• f. 

(b) Olay mahall İnde yapı lan. inceltmede, bina önOndeki yol içerisinde' 

16 âdet 11.43 mi çapında boş kovan bulunmuştur. Bina ve levhada 

yapılan incelemede; levhada 8 adet, binanın ön cephesinde,8 adet 

giriş kapısında 4 ve arka tarafta bulunan yardımcı oda duvar , ve 

kapısında 3 adet delik olduğu görülmüştür. 
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(c) Bina avlusunda ve duvarlarda 14 adet mermi çekirdeği bulunmuştur 

Emare olarak alınan mermi çekirdeği ve boş kovanlar Krlmlnalİstik 

uzman tarafından yapılan Balistik muayenesi sonucunda tek silâhtan & 

atıldıkları, K.K.T.C. sınırları içerisinde bugOne kadar meydana| 

gelen faili meçhul arşive intikal eden aynı çaptaki kovan ve mermi t 

çekirdekleri ile mikroskop altında yapılan karşılaştırmalarında 

herhangi bir ilgi olmadığı tesbit edilmiştir. 

(d) Aynı sokakta ikamet eden tOm mahalle sakinlerinden yapılan 

soruşturmada olayın 11.11.1992 tarihinde saat 04.20 raddelerinde 

olduğu tesbit edilmiş olmasına rağmen, kişiler korktukları, için 

dışarıya çıkıp bakmadıkları herhangi bir taşıt sesi de duymadıkları 

Öğrenilmiştir. 

, İ 
(e) Yeni Kıbrıs Partisi Genel Başkanı Alpay DURDURAN ve diğer 

İdarecileri, olayın bir gece önce B^R.T. Televizyonunda yayınlanan 
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Alpay DURDURAN1ın da katıldığı bir 

bir tepki olarak yapıldığını İddia eî 
oturum nedeni olduğu ve buna 

îktedirler. 

(f) Tahkikat sürdürülmektedir. 

4. Jasmine Court Oteli kumarhanecinin kundaklanarak yakılması 
olayı; 

< • İ A • ' I 

(a) 17 Aralık 1992 tarihinde saat 05.45 raddelerinde Girne'de 

' Jasmine Court Hotel'de Tülin KAAN ve İbrahim Murat KARAGÖZLÜ'ye ait 

olup, yakında hizmete girecek olan Casinoda, ilk nazarda bilinmeyen İ*- - . ;! .'i 

bir sebepten, merkezi havalandırma bölümünde yangın başlamış ve kısa 

sürede yayılarak, bina ve içerisindeki eşyalar yanmıştır. Yangın 

aynı tarihte Girne Polisi MOdOrlOğfl İtfaiye ekibinin mOdahalesi ile 

tamamen sÖndOrOlerek kontrol altına alınmıştır. 

| (b) Yangjjnjmahalli Poli|, İtfaiye MOdtjrö, Girne Elektrik Kurumu ve 

fplânlama fnjj^tta|$reyll Yetkililerce juyaret edilerek, incelemelerde 

— -ı-.^ ,. ' " i veya başka heirhangi bir 

şl ayarak yere dOşipeic suretiyle 
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bulımulmuşjjye yangının elektrik kont 

arızadan kapaklanmadığı, asma tavanda 
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yayıldığı a 
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ulaşılmıştır. 
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fyralık 1992. tarihlpdff'olft 

'delik asm«j t a v a h ı n f - " ^ ..i... i st İkametinde j«d*trföçu 
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özerindi jîj|api5;!lı vazlMte^^«nk!ç-ll>enz!n kofulu 
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bidonu v^ı|kl ayrı su bidonu; :$arça^| bulunarak ;İ;İlerl|. .t^!k«t|İfÇ 
emare ]• ol arak zaptedi İmiş ve analiz ̂ maksatları IçlnDevIet'kiîn) . 
Lâboratuvarına teslim edilmiştir^ j;|Şöz konusu bidon 1 arın^bıilur»^ 
Özerine yangının kaza sonucu delillide, kasıtlı olarak yakAdifru» 
İnanılmaktadır. »•'',[,; • 

'•
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; (d) Soruşturmalar esnasında: müştekilerden, ilk b e i i r & l « r l p ö r € 

meydana gelen hasarın; 10?000,000.000n olduğu. . Casİnoniin||||| 

20.000.000. OOOIl1 ye yangına kar şıj sigortalı olduğu öğren i İmi şt i fc'P'*-
• - • >> ' 

(e) Söz konusu Casinoda gece bekçiliği yapan bir şahısUııtü^laB 

ve meselede methalder olmadığı anlaşıldığından .serbest^birakılmı^i^ 

(f) Mesiesle ile ilgili olarak Girne Kaza CTK.C/466/92çsayılı^hlSka 

dosyası açılmış olup, soruşturma|çok|yönlü olarak sürdürülmektedir/ 
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Avukat Kıvanç RIZA'nın evinin.tkundaklanarak yakılmaya teşebbüs 

i. •. ' i^-v^'^ı^r 

^IJJlil ' i >+\\HMuü raddelerinde Lütf i .Biberofllîi 

5. 

olayı; 
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| (a) 21.12^1992 tarihinde s a a t V O ™ ™ 
i' Sokak no: 12ıKöşklüçiftliklİLefkoşa'dlIİsSkin. Avukat Kıvanç; M 
il ''İli ' İl' ''M «B̂ pfc • ' . ı-'. V'. m 
;! ait ikametgahın zemin katında GOneyel bakan ba 1 kona:i,açı 1 an,jpancuir 
bkapısı; meçhul şahıs veya şahıslar]parafından ben*in dökülmekasuretiy 
\\ i,-. . • . İ'i . fi tf fe . .i, .j ıtİS 
kundaklanmıştır. Olay mahallinde lenimiŞ plastik bidon ;bulunmuşb'olUp 

||kundaklama:f sonucu parjcur kapısı;?tamamen yanmış ve,s hasar,jitutarı 
Iİ9.277.740R olduğu tesbit edilmiştiiri| | j; ; 
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(b) Olay esnasında ikametgâh, sakinlerinin uyanık olması inedeîü[|iİ<Çj 

yangın erken bir zamanda söndürülmüştür, 
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(c) Tahkikata devam edilmektedir'¥ rl 
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|| TARÎH : 7 Ocak 1992 

YAZILI SORU NO: 52/3/93 

ı 
DEMOKRAT PARTİ] LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN SUHA TURKOZ'UN "1993 YILI AGAÇ 

DİKİMİ İHALESij" İLE İLGİLİ YAZILI 

j SORUSU 

1. 1993 yılı içerisinde' KKTC ağaçlandırma projesi 

çerçevesinde dikimi yapılacak- 2 milyon 40 bin 

adet fidan için açılan ihaleyi alan kişi veya 

firmalar hangileridir? 

2. İhale resmen sonuçlanmadan, ihalenin kimlere 

verileceğinin ilgili kişilere söylendiği 

doğru mudur? 

3. Geçmiş yıllarda fidan dikimi ihalesini alan 

müteahhitlere "fidan dikimi için yeterlilik 

belgesi" verilmediği ve ihaleye katılmamalarının 

sağlandığı doğru mudur? 

4. Tarım ve Orman Bakanlığının ihale ile ilgili 

görüşü alındı mı? 

M 

9 

* KATİP -

DONEM: II 

YIL : 3 



- 5425 -

DONEM: II YANIT TARİHÎ: 4 Şubat 1993 

YIL 3 YAZ IL I SORU NO: 5 2 / 3 / 9 3 

DEMOKRAT PARTİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN 

SÜHA TURKOZ1 ON, "1993 Y I L I AGAÇ DİKİMİ 

İHALESİ" ÎLE İ LG İL İ YAZ IL I SORUSUNA TARIM 

VE ORMAN BAKANLIĞININ YANITI^ 

1- Dikim ihalelerine 5 Kontraktör katılmış olup, Knntar.ı y.'Vc^i 
1,350,000 adet fidan dikiı.ı .Halesi Hüseyin U/türk'e, Alovkayası 
İÜ0.U00 adet fidan dikim ihalesi Muhaıı«m-(. O/k.ın'.ı v.> (,.v»k«.y 
Sadrazaıııküy /bü.UOU adet fidan dikim ihalesi Mustafa Altıın'a kal-

mıştır. 
ı 

2- ihale müracaatlarını Merkezi ihale Komisyonu sonuçlandırmaktadır, 
ihalenin kimlere verileceğinin önceden söylenmesi o l as ı l ı n ı mümkün 
değ i ld i r . 

3- Yeter l i l ik Bölgesi olmak iç in C müracaat yapı lmışt ır . Dosya Un/ün 
edip müracaat eden ve dosyası tamam olan 4 klşlyo tüm 1lıal<>yo kat ı l 
ma ve 1 klşlyedo çıırçmlf y ı l larda mahdut ııılklarda dikim y.i|>uijı j. in 
JOO.UUO adetlik dikim ihalesine katılma yetkisi ver i lmişt i r . Yeter-
l i l i k Belgesi alan bütün şahıslar ihaleye ka t ı lm ış t ı r . 

4- ihale öncesi yapılan müracaatlar v<? değerlendirmeler hakkında Bakan-
l ığ ımız b i l g i l i k ı l ı nm ış t ı r . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de son sıra-

da yer alan Hür Demokrat Parti ;Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın ismet-Kotak 1ın, "Erenköy Lisesi Kayıp Eşyalarla 

İlgili Araştırma Sonuçları ve Politika Yasağına Aykırı 

Hareket Eden Lefkoşa Türk Lisesi Müdürü Hakkında Yapılan 

işlemler" ile ilgili yazılı sorusu ve bu soruya Milli 

Eğitim ve Kültür Bakanlığının yanıtı okunacaktır. 
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KATİP-

DÖNEM: 11 

YIL : 3 

TiiRİH : 12 Ocak 1993 

YAZILI dORU NO: 53/3/93 

HUR DEMOKRAT PÂRİTÎ GaZİ MAGUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN İSMET KOTAK' Iîl EREIIKOY. LİSESİ KAYIP 

EŞYALARLA İLGİLİ; ARAŞTIRMA SONUÇLARI VE POLİ-

TİKA YASAĞIMA AYKIRI HAREKET EDEN LEFKOŞA 

TURK LİSESİ MUDURU HAKKINDA YAPILAN İŞLEMLER 

İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU. 

Aşağıdaki konunun yantılannıasını saygılarımla 

rica edârim. 

1. Erenköy Lisesinden kayıp olduğu ileri sürülen 

ve Okul Bütçesinden ödenen araç ve gereç konu-

sundaki araştırma sonuçları nedir? Herhangi 

bir işlem yapıldı mı? 

2. Bu okula son beş yılda verilen Gümrüksüz İthalat 

Yetki Belgeleri ile I a l m a n araç-gereç sayısı 

denetlendi mi? Sonulları nedir? 

3. Okul müdürü olarak 'JPolitika Yapmama" yasağına 

rağmen Ulusal davada da aleyhimize suçlamalara 

neden olan Lefkoşa 'jfürlc Lisesi Müdürü hakkında 

ne gibi işlem yapıl4ı? 

1 I I 
i 
I 
i 
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S A Y I N İ S M E T K O T S K M N E R E N K Ö Y LİSESİ K A Y I P E Ş % 

; jV L A R M A İLGİfJ A R A T T I R M A . S O N U Ç L A R I V R P O L İ T İ K A ; 

!j Y A S A Ğ I N A A Y K l i m I I A R E K E T E D E N L E F K O Ş A / 1 Ü R K ; | 

LİSESİ M Ü D Ü R Ü j l ^ K K I N D A Y A P I L A N İ Ş L E M L E R l U t ' 

ÎLGİLÎ YA'{2IL^,MÖRUSUNÂ MÎLLÎ EGÎTÎM VE. 
KtJLTUrt; BAKANL||ININ! YANITI'. 

1. E r e n k ö y Lisesi'tiden kayıp olduğu ve. okul bütçesinden ödendiği ileril| 

araç ve gereç konusunda'' gerekli utaşttrıııa, Hakanlığımıza geldiği 

itibaren başlatılmış a n c a k h e n ü z sonuçlanmamıştır, A r a ş t ı r m a netiçeş 

imlendiği kanaatine varıldığı takdirde ilgili kişi hakkında gerekli yasaljfljş 

latılacaktır. Çalışmalar.json a ş a m a s ı n a f*elrniştir.
 :

 !f| 
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2. E r e n k ö y Lisesi
1

 ne son beş yıl'cja verilen g ü m r ü k s ü z ithalât yetki be!g|Şjlj| 

alınan araç-gereç sayışı 1. spru içerisinde m ü t a l â a edilmekte olup*' " 

- d a dikkate alınarak araştırma|en detaylı şekilde d e v a m etmektedir] 

I, ,'l j; İ ' ' • «• İ M i ; , : •' : j'M 
3.' "Politika Y a p ı l a m a " k o n u s u n » gelince; t ü m halkımız v e , T C , Karriy! 

ilgi uyandıran bir konuda,;.bir; davranış içerisine girilmiş plsa clalil^ 

, 'dışına y a n s ı m a d a n HaKanlığımızın bilgisine geldiği..andanJitibareni^J" 

j i, rutımış ve ilgili M ü d ü r gerçlttigi şekilde ika/, edilmiştir, /j ;. ij 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; şimdi sözlü sorulara geçi-

yoruz . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Yani, bu bize verilen 

cevap mıdır? Nerde rapor, nerde rakamlar? 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden)-

Araştırı1ıyor efendim. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Neresi araştırı 1ıyor? 

Rapor bitti, benim haberim var. Listesini de Maliye derhal 

verebilir kaç tane muafiyet olduğunu. Piyasada satılır bunun 

sattığı muafiyet belgeleri. 

BAŞKAN- Bir dakika efendim. Birinci sözlü soru, DP 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin " AİDS Gerekçesi İle 

Yurt Dışı Edilen Alman Turist" ile ilgili sorusudur. Okuyun 

efendim. 
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Almanya'nın Hamburg kentinden "Aviva Seyahat Acentesi" II 
kanalıyla 19.12.1992 - 9.1.19,93 tarihleri arasında tatil, yapmak 
üzere Salamis Bay Otel1 e geler) Alman turist bayan AİDS'II 
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ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; Aviva Seyahat Acentesi kanalı ile 

19 Aralık 1992 tarihinde turist olarak KKTC'ye gelen Alman kadını 

Tatiana Köroğulları hakkında 2 Ocak tarihinde Salamis Bay Otel 

Müdürü tarafından bilgime getirilen ihbar değerlendirilmiş ve 

yapılan araştırma neticesinde bahse konu kişinin AIDS'li olduğu 

ve pembe kart taşıdığı tesbit edilmiştir. 

Karantina Kanunu CAP 260 Bulaşıcı hastalıkların kontrolü 
ve Karantina ve Gümrük Kanunu CAP 295 tahtında KKTC1 ye gelen 
uçak ve gemi kaptanları mürettebatı ve yolcuların sağlık durumu 
hakkında bilgili kılan Sağlık Belgesi (Declaration) verme yüküm-
lülüğü getirilmektedir. 

Durumu, bu çerçevede ele alarak Mağusa Polis Muhacerat 

biriminin bilgisine getirip gereğinin ifasını istedim. 

Bakanlığımın ilgili birimi tarafından 4 ocak tarihinde 
Muhacerat biriminden konu hakkında bilgi talep edildiği zaman 
da bahse konu kişinin 3 Ocak tarihinde Adadan ayrıldığını 
öğrenmiş bulunduk. 

Durum saygı ile bilgilerinize arzolunur. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; 2'nci sözlü soru Demokrat 
Parti Girne Milletvekili Sayın Mustafa Hacıahmetoğlu 1nun, 
"Kooperatif Seçimleri" ile ilgili sözlü sorusudur. 
Sayın Hacıahmetoğlu yoktur. Geçiyorum bunu. 

Sayın milletvekilleri; gündemdeki sözlü sorular 
üzerindeki işlemler tamamlanmıştır. Başka sözlü sorusu 
olan var mı efendim? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; partiler arası varılan 
mutabakat sonucu birleşimi burada kapatıyorum. Gelecek 
birleşim 2/3/1993 Salı günü saat 10.00'da yapılacaktır. 
Gündem sizlere daha sonra dağıtılacaktır. 

Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 13.30 
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YIL: 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 
26'ncı Birleşim 

23 Şubat 1993, S a l ı 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 
II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 
IU,.SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR: 

A. YAZILI SORULAR: 

1. Demokrat Parti Lef koşa- Mi 1 letveki 1 i Sayın Erkan 

Emekçi'nin, Genç 1 ik .l^ampları Katılma Bedellerinin 

Harcamaları ile ilgili Yazılı Sorusu (Y ,S.No:50/3/92) 

ve bu soruya Gençlikle Spor Bakanının Yanıtı. 

2- SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin, 
'1992 Yılının Son üç m içinde Cereyan eden 
Kundaklama Olayları ile ilgili Yazılı Sorusu 
(Y.S.No:5i/3/93 ) ve bü soruya Başbakan'ın 
Yanıtı. 

3. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Süha Türköz'ün, 1993 

; Yılı Ağaç Dikimi Projeli İhalesi ile ilgili Yazılı 
Sorusu (V.S.No : 52/3/93;> ve bu soruya Tarım ve Orman 
Bakanının Yanıtı. 

; 4. HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet *otak'ın 
Erenköy Lisesi Kayıp Şjşyalarla ilgili Araştırma 
Sonuçları ve Politika Yasağına Aykırı Hareket eden 
Lefkoşa Türk Lisesi Müdürü Hakkında Yapılan 
İşlemler ile i 1 gi 1 i., YaŞı 11 Sorusu (Y.S.No:53/3/93) 
ve bu soruya Milli Eğitim ve Kültür Bakanının 
Yanıtı. 
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VI 

B. SÖZLÜ SORULAR: 

1. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin "AlDS 

Gerekçesi ile Yurt Dışı Edilen Alman Turist" ile 

ilgili Sözlü Sorusu (S.S.NO:16/3/93). 

2. DP Girne Milletvekili Sayın Mustafa Hacıahmetoğlu'nun 

Kooperatif Seçimleri ile ilgili Sözlü Sorusu.(S.S.NO: 

17/3/93) j 

GENEL GÖRÜŞME VE MECLtS l^RAŞTIRMASI YAPILMASI: 

(1) Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün 
Vehbi'nin, "Kooperatif Merkez Bankası Uygulamaları, 
Teftiş Raporları ve Uygulamaları, Mukayyit Denetimi 
ve Uygulamaları ve Bu Hususların Yasalara Uygunluğu" 
konularında Meclis Araştırması açılması önergesinin 
(M.A.NO:4/3/93) öngörüşmesi. 

(2) SDP Lefkpşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin Kıbrıs 
Türk Süt Endüstrisi Kurumunın Alacakları, Yönetim 
Kurulunun Usulsüz Kibarları ile ilgili Meclis Araştırmaşj 
Açılması önergesinin(|||A.NC':5/3/93) öngörüşmesi. 

(3) Demokrat Parti Lef kcj'şa Milletvekili Sayın Serdar R.. 

Denktaş'ın, 1990-1992 Yılları içinde İçişleri, Köyişle^i)1 

ve Çevre Bakanınca Ailesine ve/veya yakınlarına çıkar jjj 
ve/veya özel Menfaat Sağlanıp Sağlanmadığı Konusunda li a 
Meclis Araştırması Açılması Önergesinin (M.A.N0:6/3/93)öngörü^ 

GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERlLER İLE KOMİTELERDEN GELEN 
DİĞER İŞLER. 

(1) Oilekçe Komitesinin, 21 Ocak 1993 tarihli Toplantı-

sında Aldığı Kararları Gösteren Cetvel. 
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